



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

Св. Тихонъ. Св. Митрофанъ.



ПРИНЕЧИСЛЕНІЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКІМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

15-го Января

№ 2

1880 года.

СЛОВО *) НА НОВЫЙ 1880-ІЙ ГОДЪ.

Покайтесь. Марк. 1, 15.

Въ этомъ словѣ заключается сущность почти всѣхъ хри-
стіанскихъ поученій. Этимъ словомъ, можно сказать, начинает-
ся новый завѣтъ Господа нашего Иисуса Христа. *Покайтесь,*
приближібося царствіе небесное (Мѳ. 3, 2). Такъ началь
проповѣдь свою Иоаннъ Креститель. *Покайтесь и вѣруйте*
во Евангеліе (Марк. 1, 15). Такъ началь проповѣдывать

*) Говорено въ Митрофановскомъ монастырѣ.

Евангеліе Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. *Покайтесь, и да креститесь кіаждо васъ во имя Іисуса Христа во оставленіе грѣховъ* (Дѣян. 2, 18). Такъ началъ проповѣдывать св. Апостолъ Петръ тотчасъ по сошествіи на Апостоловъ Св. Духа. Словомъ о покаяніи всего приличнѣе начать и новый годъ потому уже, что всѣ мы съ новымъ годомъ стали ближе къ гробу, и для многихъ изъ насъ новый годъ будетъ послѣднимъ годомъ ихъ земной жизни. Но нынѣшній новый годъ особенно призываетъ насъ къ покаянію: прошлый годъ не будетъ помянуть въ исторіи добрымъ словомъ: онъ запятналь себя у насъ двумя величайшими преступленіями: въ прошедшій годъ сдѣлано было два раза покушеніе на жизнь Царя и какого Царя? Царя Преобразователя, Царя Освободителя рабовъ, Царя — Освободителя Славянъ, Царя Миротворца, Царя, по истинѣ Отца отечества. Вѣдь по реформамъ Его можно поставить на ряду съ Петромъ Великимъ, но съ тѣмъ различiemъ, что реформы Петра произведены желѣзною, реформы же нынѣшняго царствованія нѣжною отеческою рукою. Потомство не менѣе насъ будетъ удивляться злодѣянію, и историкъ не менѣе насъ будетъ недоумѣвать, что вызвало злобу противъ такой высокой, свѣтлой по истинѣ человѣческой личности? Забыты всѣ благодѣянія Его русскому народу. Вѣдь онъ еще не отдохнулъ отъ тѣхъ трудовъ, которые Онъ несъ наравнѣ со всѣми за Дунаемъ. Вѣдь еще не высохли, можно сказать, тѣ слезы, которыя Онъ проливалъ надъ нашими братьями, посѣщая на поляхъ браніи лазареты и являясь въ нихъ Ангеломъ Утѣшителемъ больныхъ и раненыхъ. По истинѣ не слыханная, чудовищная неблагодарность!

Всѣ мы съ ужасомъ услышали объ опасности грозившей возлюбленному Монарху и съ радостію о чудесномъ Его избавленіи, всѣ мы вознесли Господу Богу благодарственный

молитвы; засвидѣтельствовали предъ Монархомъ свои вѣрно-подданическія чувства.—Мы прокляли преступленіе, отказались отъ преступниковъ.

Но вѣдь не изъ ада же прямо выскочили эти преступники; не сквозь землю же провалились они; не въ адѣ же скрываются они отъ руки правосудія. Что вы ни говорите, а они дѣти наши, плоть отъ плоти нашей и кость отъ костей нашихъ. Вѣдь они выросли на той-же почвѣ, на которой выросли и мы; живутъ и жили между нами; учились въ тѣхъ же заведеніяхъ, въ которыхъ учились и мы; посѣщали тѣ же собранія, какія посѣщаемъ и мы... Какъ же такое зло выросло среди нась? Какъ же мы не замѣтили его... и, что всего ужаснѣе, не содѣйствовали ли мы ему какъ-нибудь?

Пророкъ Исаія въ одномъ мѣстѣ своей книги (1, 23) называетъ Гудейскихъ князей и вельможъ сообщниками ворамъ; вѣдь это не значить, бр., что іудейскіе князья и вельможи вмѣстѣ съ ворами лазили чрезъ заборы, ломали замки, или принимали краденое; а значитъ только то, что они правили такъ дурно, что ворамъ жилось хорошо. И когда мы въ ужасѣ спрашиваемъ: не содѣйствовали ли мы?.., то вѣдь мы не то разумѣемъ, что мы сговаривались, помогали, иѣть, Боже сохрани! мы только разумѣемъ, не было ли чего въ нашей жизни такого, что такъ или иначе, прямо, или косвенно могло поощрить преступленіе, и не отсутствовало ли чего нибудь въ нашей жизни такого, что такъ, или иначе могло остановить преступленіе?

Говорятъ, и говорять справедливо, что ничто такъ не препятствуетъ распространенію вѣры Христовой между язычниками, какъ дурная жизнь христианъ. Смотря на эту жизнь, язычники говорятъ: смотрите, какъ эти люди жадны, корыстолюбивы, какіе они обидчики, какъ несправедливы! Хороша

должна быть вѣра ихъ! И имя Божіе хулиется въ язычникахъ ради худой жизни нѣкоторыхъ христіанъ!

Говорять и говорятъ справедливо, что упадку вѣры и доброй нравственности въ народѣ много способствуетъ дурная жизнь пастырей Церкви, хотя конечно пастыри постоянно проповѣдуютъ: вѣруйте. Смотрите, говорятъ враги Божіи, вотъ они каковы! Они не пасутъ стадо Христово, а только утчняютъ плоть свою. И св. вѣра хулиется ради недостойныхъ пастырей!

Тоже должно сказать и о власти гражданской; ничто столько не унижаетъ власти, какъ недостойная жизнь облеченныхъ властю. Враги общественного порядка зорко слѣдятъ за дѣйствіями лицъ начальствующихъ; тщательно изучаютъ ихъ слабости и недостатки, чтобы пользоваться ими, втираются къ нимъ въ дружбу, чтобы вымѣдывать отъ нихъ все, что имъ нужно; чтобы отвлечь ихъ вниманіе отъ своей преступной дѣятельности, льстятъ имъ, возбуждаютъ въ нихъ страсть къ удовольствіямъ, чтобы усыпить ихъ; заподозриваютъ въ глазахъ ихъ людей честныхъ и благонамѣренныхъ, искренно преданныхъ царю и отечеству; заставляютъ ихъ дѣлать такъ называемыя невинныя шалости, чтобы сдѣлать ихъ смѣшными въ глазахъ народа, а сами между тѣмъ распускаютъ всевозможныя клеветы на нихъ, чтобы сдѣлать ихъ ненавистными. Малѣйшую ошибку ихъ раздуваютъ въ гору, представляютъ ужаснымъ преступленіемъ. Смотрите, шепчутъ они всюду, какъ они горды, недоступны, заносчивы; какъ презрительно относятся къ низшимъ, какъ работѣствуютъ предъ высшими; какъ они самоуправны; для нихъ нѣтъ закона; что хотятъ, то и дѣлаютъ. Можно ли сносить ихъ?.. И волнуется неопытная молодежь, слушая эти раздражающія слова!

Теперь, бр., пусть каждый спросить свою совѣсть: исполнилъ ли онъ свой долгъ? Бодро ли онъ всегда стоялъ на своемъ посту? Былъ ли онъ свѣтомъ разгоняющимъ тьму, или только заслонялъ этотъ свѣтъ отъ другихъ? Былъ ли онъ примѣромъ, или соблазномъ для своего ближняго? Опорою ли мы были своему начальству, или только ставили препятствія его благой дѣятельности? Какъ на друзей мы смотрѣли на своихъ начальниковъ, и потому все открывали имъ, или только какъ на враговъ, и потому все скрывали отъ нихъ? Начальство тогда только успешно можетъ дѣйствовать, когда находить поддержку въ обществѣ. Вѣдь нельзя же поставить надъ каждымъ изъ насъ по 5 начальниковъ!

Что было бы, бр., если въ настоящее время вдругъ открылось бы предъ нами общественное сознаніе? Что сказалъ бы о насъ голосъ общественной совѣсти, если бы ему дана была возможность выразиться? Сказалъ ли бы онъ указывая на насъ: вотъ истинные пастыри церкви, правила вѣры, образцы кротости, учители воздержанія! Вотъ истинные суди, которые никогда не назовутъ правое неправымъ и лукавое добрымъ! Вотъ истинные слуги Царя и отечества, которые только и думаютъ, что о благѣ подчиненныхъ, которые не даютъ очамъ своимъ сна и вѣждомъ дреманія и все это для того, чтобы подчиненные ихъ спали спокойно. О! они вполнѣ понимаютъ слова Спасителя: *богий въ васъ да будетъ вамъ слуга.* Вотъ мудрые педагоги, поставившіе себѣ задачею — сдѣлать своихъ питомцевъ истинными христіанами. Вотъ истинно вѣрноподданные, которые высоко держать знамя закона, и не только сами не позволяютъ себѣ отступленія отъ закона, но и въ другихъ не потерпятъ сего! Поклонимся имъ до лица земли.

Когда, бр., я представляю себя на судѣ общественной совѣсти, я чувствую себя какъ будто на страшномъ судѣ Хри-

стовомъ и изъ глубины души моей невольно вырываются слѣдующія слова: душа моя! покайся! И когда по долгу званія моего мнѣ нужно что либо сказать братіи, слушающей меня, я ничего не нахожу сказать болѣе, какъ это: *покайтесь!*

Когда появляются на тѣлѣ нарыва, или язвы, это значитъ, что въ организмѣ что-то не хорошее дѣлается: онъ или дурно питается, или что-либо вредно дѣйствуетъ на него во снѣ. Нужно удалить эти вредныя вліянія, нужно перемѣнить образъ питания, чтобы исцѣлить организмъ, а не закрыть только раны. Точно тоже должно сказать и объ обществѣ: если въ обществѣ происходятъ такія ужасныя явленія, то значитъ общество дурно питается, на него дурно вліяютъ извнѣ. Чѣмъ же мы пытались въ продолженіе не одного года? Въ ужасъ приходишь при одной мысли объ отвѣтѣ на этотъ вопросъ: Всемогущій Боже! Чего только не писалось въ это время? Чего только не прочло въ это время русское общество? Все, кажется, направлено къ тому, чтобы изгнать изъ общества страхъ Божій. Тебя, Зиждителя и Создателя твари Твои же безумныя творенія хотѣли вытѣснить изъ міра и замѣнить какою-то протоплазмою, или клѣточкою. Человѣка, созданного по образу и подобию Божію, приравняли къ животнымъ. И это безбожіе разносилось по всему русскому міру въ самыхъ популярныхъ книжкахъ; объ этомъ трактовалось не съ университетскихъ каѳедръ; это внушалось нашимъ школьнікамъ; и когда эти послѣдніе, не позабывъ еще урока своихъ матерей, заявляли протестъ, ихъ просто на просто предлагали по старинному посѣчь, чтобы были умнѣе. Если же кто изъ взрослыхъ осмѣшивался возвысить голосъ за нравственное достоинство человѣка,— въ литературѣ поднимался гвалтъ; его тотчасъ объявляли ретроградомъ, гасителемъ просвѣщенія, доносчикомъ; въ обществѣ начинали сторониться отъ него. Слово: «либеральный» стало почетнымъ отличиемъ. Что либерально,

то хорошо; что не либерельно, то глупо, пошло, низко, бездарно. Либералу открыты двери всѣ; ему предоставлены всѣ мѣста. Для того, чтобы не быть забаллотированнымъ, нужно хоть притвориться либеральнымъ, т. е. нужно съ пренебрежениемъ относиться къ общественнымъ порядкамъ, свысока третировать власть. Не стало въ обществѣ страха Божія; насталъ страхъ зла, терроръ беззаконія. Быть можетъ многие знаютъ этихъ преступниковъ; быть можетъ въ душѣ гнушаются или и готовы были открыть, но боятся. . Добрые боятся, а злые не боятся. Вотъ до чего дожили мы!

Далѣе кого осмѣиваются и въ литературѣ и въ обществѣ: служителей церкви. Про кого распускаются не словесно только, а печатно самыя гнусныя, самыя вонючія, самыя ужасныя клеветы? ¹⁾ Про служителей церкви. Надъ чѣмъ издѣваются? Надъ священнымъ языкомъ церкви. И вотъ русскій священникъ, этотъ вѣчный труженикъ, въ потѣ лица добывающій себѣ пропитаніе, но бодро въ теченіи цѣлаго тысячиелѣтія, среди почти всеобщаго невѣжества, державшій факель просвѣщенія, вдругъ объявляется невѣжкою кѣмъ-же! Людьми, которые въ свое время убоялись бездыны премудрости и изъ какого нибудь 5-го класса возвратились вспять. И свѣтильникъ просвѣщенія переходитъ въ другія руки. Являются просвѣтители другаго рода... Школа разрываетъ свою, естественную живую связь съ церковію!

Какъ будто тьмою ослѣпились очи русскихъ людей? Какъ будто вихрь пронесся по русскому обществу и снесъ съ лица русской земли всѣ святыя преданія старины, сбилъ и спу-

¹⁾ Во всѣхъ почти газетахъ напечатано было, какъ священникъ старикъ съ diaconомъ загрызли солдата, чтобы воспользоваться его деньгами. Какая злонамѣренная клевета!

талъ все. Мысль русского человѣка, оторвавшись отъ мысли о Богѣ, отъ святыхъ преданій Церкви, какъ членокъ безъ кормила и весла, понеслась по безпредѣльному морю сомнѣній и невѣрія; она уже не управляла собою; ею управляли.... Отсюда произошла невыразимая путаница понятій: наши юноши уже съ самодовольствомъ говорятъ, что у нихъ не душа, а мозгъ; на нарушеніе седьмой заповѣди они уже смотрять какъ на удовлетвореніе естественной потребности; и вотъ мы уже имѣемъ четырнадцатилѣтнихъ дѣтей, зараженныхъ гнусною болѣзнию; 18-ти лѣтнихъ юношей, пресытившихся жизнью, питаютъ отвращеніе къ ней... Наші дѣвицы производятъ въ обществахъ такія слова, отъ которыхъ матери ихъ горятъ со стыда, за что дѣти называютъ ихъ неразвитыми... Святость родительской власти, святость супружескаго союза обезъянены: дѣвицѣ, ушедшей изъ дома родителей, рукощещетъ и общество и литература. Жену, бросившую своего мужа, въ повѣстяхъ и разсказахъ возводятъ въ идеалъ. И общество, и литература требуютъ развода *по всякой винѣ*. Полная разнудданность плоти! Но что говорить о юношахъ и дѣвицахъ! Наши суды своими приговорами ужасали Россію и приводили въ недоумѣніе весь образованный міръ. (Дѣло о Засуличъ).

Борьба за существованіе — вотъ законъ жизни, провозглашаютъ новые учителя, и всѣ съ почтеніемъ слушаютъ, забывъ, что законъ жизни есть любовь христіанская, которая вся терпить, всему уступаетъ.... Отсюда погоня за наживою, дошедшая въ наше время до чудовищныхъ размѣровъ. Борись всѣми средствами честными и нечестными. Да и что такое честность? Старые понятія! Что выгодно, то и честно. Вотъ что прощовѣдуютъ въ наше время.

Человѣкъ происходитъ отъ обезъяны, догматически рѣшаютъ наши ученые, и многіе приходятъ въ восторгъ, какъ бы обрадовавшись столь почтенному родству. Человѣкъ — жи-

вотное. Какъ это мило! Нѣть значить будущей жизни. Нѣть добра и зла. Есть только полезное и пріятное. По сему ѿшь, цей, веселись. Пользуйся жизнью. Неотказывай себѣ ни въ чемъ. И пользовались, и пользуемся. Страсть къ удовольствіямъ развивается болѣе и болѣе и достигаетъ громадныхъ размѣровъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ болѣе и болѣе ослабляется чувство долга. Ничего почти не дѣлается по чувству долга, а все ради удовольствія. Удовольствіемъ мы оскверняемъ и добрья свои дѣла. Хотите помочь бѣднымъ? Не говорите намъ про Христа, про Его заповѣдь о милосердіи къ бѣднымъ; мало получите. Хотите собрать что-либо въ пользу раненыхъ на войнѣ? Не поминайте о любви къ отечеству; мало будетъ толку. Хотите помочь учащейся молодежи? Молчите о святости образования; фразеромъ назовутъ. Обезьяны, какъ извѣстно, заповѣдей Спасителя не знаютъ; святаго не понимаютъ, онъ знаютъ только вкусное; отечества у нихъ нѣть; ихъ отчество тамъ, гдѣ имъ хорошо. А вотъ пригласите ихъ поплясать въ пользу бѣдныхъ, или похорохотать въ пользу раненыхъ, или пообѣщайте показать веселыя картинки въ пользу и назиданіе юности, — тогда соберете что-нибудь. За расходами у васъ немного, очень немного останется, а всѣ-таки останется!! Вмѣстѣ съ страстью къ удовольствіямъ развивается страсть къ роскоши и мотовству, неизбѣжнымъ послѣдствіемъ чего является множество людей недовольныхъ своимъ состояніемъ, которымъ терять нечего, и которые готовы на все. Отъ всего этого ослабляются силы физическія и умственныхъ; пропадаетъ энергія къ труду; начинаютъ требовать уменьшенія работы и увеличенія платы; является зависть и ненависть къ богатству; съ злостью начинаютъ говорить о неравенствѣ состояній; начинаютъ проповѣждывать противообщественныя теоріи о передѣлѣ ненажитыхъ ими чужихъ имѣній и практиковать

знаменитую теорию самопомощи изъ чужаго кармана. До какой степени часто, и въ какихъ ужасныхъ размѣрахъ стала практиковаться эта теория, это известно всикому. Наши общественные учреждения, въ которыхъ служать образованные люди, выбранные тоже образованными людьми, запятали себѣ такимъ колоссальнымъ воровствомъ, что просто въ ушахъ звенѣло всей Россіи. Какъ въ взбаломучениемъ морѣ все дурное, прежде боязливо таившееся па днѣ его, вышло на ружу и съ гордостю вознесло главу свою.

Наші преступники спокойно говорятъ на судѣ: да! мы совершили убийство; и не краснѣя можемъ смотрѣть въ глаза всемъ¹⁾. Да! мы позаимствовали изъ кассы, потому что любили жить хорошо, и затѣмъ съ комфортомъ, пріобрѣтеннымъ на ворованныя деньги, отправляются въ отдаленный мѣста²⁾. А нарушители седьмой заповѣди о своихъ преступленіяхъ говорятъ въ обществѣ, какъ о побѣдахъ. Вотъ что ужасно! Порокъ въ глазахъ многихъ перестаетъ быть порокомъ и начинаетъ считаться чуть не добродѣтелью!

Но, скажутъ, это частные случаи! Хороши случаи!! Ну, а все общество много отличается отъ общества язычества? Какое поразительное незнаніе закона Божія! Не говоримъ о томъ, что многие никогда не читали житій Святыхъ, не знаютъ даже по имени твореній Св. Отецъ, никогда не развертываютъ духовныхъ книгъ,—многие не знаютъ Евангелия; потому что никогда не читаютъ его. А между тѣмъ вкрай и вкось судять о дѣлахъ вѣры! Смотрите: вотъ выходитъ проповѣдникъ проповѣдывать Слово Божіе, а толпы народа воинъ изъ церкви. Вы думаете, что они хорошо знаютъ то, что будеть проповѣдывать священникъ; нѣтъ; они просто не хотятъ

¹⁾ Печаевское дѣло... обѣ убийствѣ студента Иванова!

²⁾ См. процессы о растратѣ общественныхъ суммъ.

слушать. Увы! мало стало въ обществѣ интереса къ вопросамъ религіи, къ нуждамъ церкви. Есть напр. общество распространенія слова Божія; многіе ли изъ насть состоять членами Его? Есть общество возстановленія Православія на Кавказѣ; многіе ли знаютъ его? Есть Миссіонерское общество для распространенія христіанства между язычниками; многіе ли принимаютъ въ немъ дѣятельное участіе? Стыдно сказать: во Святой Руси, тысячу лѣтъ просвѣщенной христіанствомъ, существуютъ миллионы язычниковъ. Для многихъ стало все равно, православный ли, католикъ ли, лютеранинъ ли, даже все равно магометанинъ ли, еврей ли, безбожникъ ли? Лишь бы былъ богатъ, да держаль себя прилично; на нравственно-религіозныя убѣжденія никакого не обращается вниманія. Полный религіозный индифферентизмъ! Посмотрите далѣе,—многіе ли постятся даже въ Великій посты? Спросите у священниковъ: многіе ли исповѣдуются и пріобщаются Святыхъ Тачи? Теперь уже можно спрашивать: многіе ли вступаютъ въ бракъ! А какъ мы проводимъ праздники? Вотъ двунадесятый праздникъ! Не говоримъ о томъ, что въ частныхъ домахъ, въ закрытыхъ казенныхъ заведеніяхъ устроются балы и вечера (это время признается самыми удобными; потому что на другой день не идти на службу, а въ церковь можно неходить, впрочемъ о ней и не вспоминаютъ), что клубы усерднѣе посещаются тоже и по той же причинѣ подъ праздникъ; посмотрите, что дѣлается открыто, предъ лицемъ цѣлаго города. Святая Церковь призываетъ ко всепоющому Богослуженію, а въ садахъ общественныхъ музыка зоветъ на гулянье. Что нужны, что этимъ оскорблется нравственное чувство десятка тысячъ людей! И вотъ ради прихоти нѣсколька десятковъ, много сотень людей тощутъ въ грязь правила св. Церкви и религіозныя вѣрованія народа. Что нужны, что нашъ общественный садъ помѣщается посреди учебныхъ заведеній, что

эта музыка соблазняет молящихся дѣтей? Стоит ли обращать вниманіе на такие пустяки? Можетъ ли идти неуваженіе къ человѣческой личности далѣе? Посмотрите на наши молитвенные собранія. Не говоримъ о томъ, что многіе являются въ срединѣ или въ концѣ Богослуженія, входяще не только безъ скромности, но прямо съ шумомъ, чтобы обратить на себя вниманіе, и тѣмъ нарушаютъ молитвенную тишину и благоговѣніе предстоящихъ, а чрезъ это воспитываются въ обществѣ неуваженіе къ храму Божію и священподѣйствіямъ, совершающимся въ немъ;—посмотрите, какъ они стоятъ въ церкви. Заберутся впередь, стануть предъ алтаремъ; стоять въ полѣборота къ св. иконамъ и разговариваются; стоять и смеются. Что они не пришли молиться, это ясно; но можно думать, что они пришли прямо съ цѣллю — мѣшать другимъ молиться. Итакъ бываетъ въ великие праздники Господскіе и Богородичные; такъ бываетъ въ великия минуты жизни русскаго народа, когда онъ молится о Царѣ своеемъ. Ихъ ничто не останавливается: ни святость мѣста, ни уваженіе къ личности молящихся; у нихъ нѣть на этотъ разъ простаго чувства приличія и вѣжливости. Вѣжливые вездѣ являются великими невѣждами въ храмѣ. И вотъ эти-то люди воспитываются въ обществѣ чувство безстрастія къ закону Божію. Неудивительно послѣ этого, что въ такомъ обществѣ усиленно действуетъ соціалистическая пропаганда.

Вотъ гдѣ корень зла. Мы забыли Бога; вотъ гдѣ наше несчастіе. Мы отвернулись отъ матери нашей, св. Церкви; вотъ за что наказываемся. Мы съяли беззаконіе, съяли обильно, и вотъ явились сыны беззаконія, чтобы наказать насть. Человѣкъ, не боящийся Бога, *никого и ничего не побоится*. Человѣкъ, не исполняющій законовъ Божіихъ, исполняетъ законы человѣческіе на столько, на сколько они для него полезны. Человѣкъ, боготворящій свое я, поставившій своимъ

кумиромъ — выгоду, всегда готовъ на всякое законопреступное дѣйствие. Человѣкъ, прототинъ котораго обезьяна, по существу своему есть врагъ человѣческаго общества, человѣческой цивилизаци, человѣческаго прогресса; его идеалъ общество не цивилизованное, а стадообразное; не благоустроенные города, а дикий лѣсъ; ихъ задача не созидать, а разрушать, что показала намъ парижская коммуна, и что доказываютъ намъ наши крамольники, рѣшающіеся на убийство изъ за угла.

Спаситель говоритъ: *отъ сердца исходятъ помышленія злая: убийства.* Слѣдовательно, чтобы искоренить зло, нужно дѣйствовать на сердце; нужно очистить этотъ источникъ жизни, а онъ прежде всего очищается покаяніемъ. Покаемся, братія. Всѣ мы болѣе или менѣе виновны предъ Богомъ, предъ св. Церковю; весьма многіе изъ насть должны признать себя виновными предъ обществомъ, предъ Государемъ, благодѣяніями правленія котораго они недостойно пользуются,—но особенно—предъ своими дѣтьми. Плохое наслѣдство оставятъ они дѣтямъ, если не покаются. Аминь

Протоіерей Михаилъ Некрасовъ, Воронежской Михайловской Военной Гимназіи Законоучитель.

Къ вопросу о предполагаемомъ учрежденіи вспомогательной кассы для духовенства Воронежской епархіи.

Общеепархиальный съездъ депутатовъ, бывшій въ августѣ 1879 года, на одномъ изъ своихъ засѣданій сдѣлалъ постановленіе о томъ, чтобы отобрать у духовенства, на благочинническихъ съѣздахъ, отзывы о его согласіи, или несогласіи на учрежденіе вспомогательной кассы для бѣдного духовенства епархіи и на принятие обязательныхъ взносовъ въ кассу изъ собственныхъ средствъ, въ размѣрѣ одной, или двухъ копѣекъ съ мужской приходской души православной

вѣры. При этомъ съездъ рекомендуетъ вниманию духовенства проектъ г. Скобовскаго, помѣщенный въ 20 № Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1877 годъ. Въ виду требованія съѣзда отъ духовенства категорического отвѣта на поставленные имъ вопросы, я съ своей стороны, въ уясненіе дѣла, считаю высказать свое мнѣніе по поводу означенного постановленія съѣзда.

Я начинаю съ вопроса: нужно ли духовенству открывать у себя особую, независимую отъ Попечительства кассу для благотворительнымъ направленіемъ? Что эмеритура въ томъ видѣ, какъ она проектирована въ 20-мъ № Епархіальныхъ Вѣдомостей 1877 года, имѣть отчасти общеепархіальный характеръ, этого, я думаю, никто оспаривать не будетъ. На поставленный вопросъ авторъ проекта даетъ утвердительный отвѣтъ, мотивируя свое мнѣніе тѣмъ, что духовенство не стѣснено, подобно Попечительству, въ своей свободѣ располагать капиталомъ кассы по своему усмотрѣнію и что, за удовлетвореніемъ вдовъ и сиротъ, оно можетъ обратить (замиообразно) суммы эмеритуры и на другой предметъ епархіальной потребности, на устройство, напримѣръ, посредствомъ ссудъ изъ капиталовъ кассы, подъ обезпеченіе церковнаго имущества и доходовъ, подцерковныхъ домовъ для помѣщенія прічтовъ. Приведенную здѣсь причину къ отдѣльному существованію всеномогательной кассы нельзя признать уважительной. Возьмемъ хоть-бы ссуду подъ устройство подцерковныхъ домовъ. На основаніи нынѣ дѣйствующихъ постановленій, часть церковныхъ доходовъ, съ разрѣшенія епархіального начальства, можетъ быть отдѣлена на постройку подцерковнаго дома, только за удовлетвореніемъ церковныхъ нуждъ и установленныхъ взносовъ, а чтобы церковь, ради постройки дома для прічта, обременялась долгомъ и ручалась въ исправной уплатѣ его своимъ имуществомъ и доходами, это едва-ли

когда либо будетъ допущено закономъ. Неужели, въ случаѣ неисправной уплаты ссуды и процентовъ, кто-нибудь имѣеть право приступить къ продажѣ церковнаго имущества, или къ конфискаціи церковныхъ доходовъ, въ пользу кассы? Если—нѣть; то какой же смыслъ имѣеть обезпеченіе ссуды церковнымъ имуществомъ и доходами? А что церковь можетъ очутиться въ положеніи неисправнаго плательщика, этого нѣть надобности доказывать: пожары, неурожай часто влияютъ на сокращеніе церковныхъ доходовъ, которыхъ порою едва хватаетъ на необходимыя издержки по церкви и взносы. Съ другой стороны, развѣ легче для церкви въ извѣстный періодъ времени уплатить ссуду съ причитающимися на нее процентами, чѣмъ въ тотъ же срокъ собрать сумму для постройки дома, безъ отягощенія себя уплатою процентовъ? Если-же предполагается раздавать ссуду безъ процентовъ, то для этого касса должна бы имѣть слишкомъ большой капиталъ. Но насущная потребность духовенства вовсе не въ томъ, чтобы скопить громадный капиталъ, изъ котораго, какъ изъ обильнаго источника, можно было бы дѣлать ссуды и на другія потребности епархіи (скопленіе такого капитала потребовало бы отъ духовенства большихъ усилий), а въ томъ, чтобы доставить сиротствующему духовенству сколько-нибудь удовлетворительное вслѣмоществованіе, доступное силамъ и средствамъ служащаго духовенства. Раходы на другія потребности епархіи могутъ быть покрыты особыми сборами, когда окажется нужнымъ, какъ это обыкновенно и дѣлается. Тратиться же для этихъ, отдаленныхъ отъ главной цѣли, при ограниченности средствъ духовенства, едва-ли было бы благоразумно. — Желаніе получить болѣе выгодъ отъ помѣщенія капитала кассы также не можетъ служить побудительной причиной къ отдѣленію ея отъ Попечительства; ибо послѣднее въ состояніи прискать для

капитала наиболѣе выгодное и вмѣстѣ съ тѣмъ надежное по-
мѣщеніе. Если же мы, въ виду еще большихъ выгодъ, вѣ-
домы бы спекулировать капиталомъ кассы, то, пожалуй, во-
все лишились бы его. Итакъ, причинъ къ самостоятельному
учрежденію вспомогательной кассы, по моему мнѣнію, нѣтъ.

Съ своей стороны я предпочитаю кассѣ усиленіе средствъ
Попечительства, на основаніи слѣдующихъ соображеній.

1) Усиленіе средствъ Попечительства потребуетъ отъ ду-
ховенства менѣе жертвъ и денежныхъ затратъ. Руководству-
ясь правиломъ оказывать вспомоществованіе по удостовѣренію
въ истинной потребности онаго ¹⁾), Попечительство не всѣмъ
безъ разбора выдаетъ пособіе, напримѣръ: пособіемъ его не поль-
зуются заштатные священники, получающіе пенсію отъ Си-
нода, вдовы и сироты — дѣвицы, занимающія просфорническія
мѣста при церквяхъ, лица, имѣющія бездѣтныхъ сыновей свя-
щенниковъ и т. п. Число такихъ лицъ, не пользующихся по-
собіемъ отъ Попечительства, составляетъ значительный континг-
гетъ. Между тѣмъ эмеритура наша, игнорируя то, что уже
сдѣлано Синодомъ и епархиальною властію въ видахъ призрѣ-
нія заштатныхъ и вдовъ, расширяетъ кругъ призрѣваемыхъ,
задавшись мыслю производить выдачу пенсій всѣмъ, вышед-
шимъ заштатъ, овдовѣвшимъ и осиротѣвшимъ, послѣ осно-
ванія кассы, въ томъ числѣ и лицамъ, имѣющимъ пользо-
ваться пенсіей отъ Синода и поступающимъ на освобождаю-
щіяся просфорническія вакансіи и имѣющимъ бездѣтныхъ сы-
новей — священниковъ и проч. Не совсѣмъ понятно, зачѣмъ
духовенству понадобилось принимать на себя лишнюю тягость,
когда оно жалуется на недостаточность своихъ средствъ. Го-
раздо легче строить на готовомъ основаніи. Возьмемъ, напри-

¹⁾ Уст. общ. призр. ст. 1600.

мѣръ, просфорническую должностъ, которая составляетъ въ рукахъ епархіального начальства одинъ изъ видовъ призрѣнія.²⁾ Совокупность суммъ за печеніе просфоръ отъ 800 слишкомъ церквей епархіи представляетъ довольно крупную цифру, и самый этотъ способъ призрѣнія хорошъ, не потому, чтобы онъ не оставлять желать ничего лучшаго, а потому, что онъ не стоитъ въ противорѣчіи съ началомъ нравственнымъ: вдовы не даромъ, а за труды получаютъ вознагражденіе, хотя и въ увеличенномъ размѣрѣ.—Я уже не говорю о томъ, что, при оставленіи за однимъ Попечительствомъ права выдачи пособій, не будетъ надобности ни въ особой администраціи, ни въ присканіи особаго помѣщенія для управлениія кассы, ни лишнихъ канцелярскихъ расходовъ.

2) Попечительство, располагая значительными суммами, имѣть возможность регулировать ежегодную выдачу пособій, тогда какъ размѣръ пенсій эмеритуры подверженъ случайностямъ, обуславливающимъ большими или меньшими приливомъ пенсионеровъ. При этомъ большое количество поступившихъ въ данномъ году за штатъ, овдовѣвшихъ и осиротѣвшихъ, при обязанности кассы удовлетворять пенсіей и пособіемъ всѣхъ ихъ безъ разбора (за исключеніемъ дѣтей, поступившихъ на казенное содержаніе въ школы), повлекло бы за собой мелкія и недостаточныя субсидіи. Попечительство могло бы избѣгнуть этого недостатка. Если же показалось бы несправедливымъ участвовавшимъ во взносахъ, ихъ женамъ и дѣтямъ выдавать пособія наравнѣ съ тѣми, которые не пря-

2) Нѣкоторые утверждаютъ (и это даже какъ-то высказано было въ печати), что печеніе просфоръ составляетъ трудъ вольнонаемный. Но такое мнѣніе ошибочно: при допущеніи конкуренціи, церкви могли бы имѣть вольнонаемныхъ просфорницъ свѣтскаго званія за болѣе низкую плату. Церковь, напримѣръ, при которой служить авторъ этой замѣтки, прежде имѣла и теперь могла бы имѣть вольнонаемную просфорию за десяти-рублевую плату, а указанной просфорѣ она платить 30 рублей промѣ дровъ и муки.

нимали этого участія, то можно бы для первыхъ выговорить у Попечительства право пользоваться пособіемъ въ нѣсколько увеличенномъ размѣрѣ.

Независимо оть изложенныхъ причинъ, которыя заставляютъ предпочтеть Попечительство эмеритурѣ, несочувствіе къ послѣдней поддерживается еще недостаткомъ вполнѣ выработанного проекта; такъ какъ проектъ, на который указанъ послѣдний съездъ, не изъять оть недостатковъ.

Первѣе всего проектъ ничего не говоритъ обѣ отношенияхъ Попечительства къ эмеритурѣ, или обѣ взаимодѣйствіи въ дѣлѣ всномоществованія. Извѣстно, что Попечительство слѣдуетъ нѣсколько инымъ правиламъ, чѣмъ тѣ, которыя у насъ думаютъ положить въ основу эмеритуры. Это различіе касается главнымъ образомъ двухъ пунктовъ: а) по правиламъ Попечительства, вспоможеніе должно быть оказываемо «по удостовѣренію въ истинной потребности онаго, а не по какимъ-либо другимъ уваженіямъ», эмеритура же, при выдачѣ пенсіи и пособія не принимаетъ во вниманіе ни другіе способы призрѣнія, ни условія быта призрѣваемыхъ; б) по уставу Попечительства, вспоможеніе священнослужителямъ должно быть назначаемо *нѣсколько* выше причетниковъ ²⁾), а не по пропорціи 3: 1, какъ въ проектѣ эмеритуры. Поэтому-то и желательно было-бы разъясненіе отношений Попечительства къ кассѣ. Могутъ ли, напр. участники кассы, въ случаѣ недостаточной выдачи изъ нея, надѣяться на дополнительное пособіе изъ Попечительства, или они должны оставить эту надежду.

Вообще же, рекомендованный съездомъ проектъ заключаетъ въ себѣ довольно пеструю смѣсь разнородныхъ началь. Такъ, онъ придерживается благотворительной цѣли, когда не

²⁾ Уст. общ. призр. ст. 1602.

допускает никакой соразмѣрности между продолжительностью взносовъ и количествомъ ежегодной выдачи, предполагая уравнивать въ выдачѣ пенсій и пособій вдовъ и сиротъ каждой группы (т. е. священническихъ между собою и причетническихъ также между собою), какъ ни былъ коротокъ и продолжительенъ періодъ взносовъ мужей и отцовъ ихъ. Но затѣмъ проектъ отступаетъ отъ указанного принципа и, на основаніи паеваго начала, не принимая въ соображеніе ни постороннихъ средствъ содержанія (въ родѣ тѣхъ, о которыхъ говорилось выше), ни особыхъ жизненныхъ условій пенсионеровъ, устанавливаетъ пропорцію пенсій и пособій одной группы къ другой, какъ 1: 3. Наконецъ, проектъ принимаетъ, между прочимъ въ разсчетъ, какъ въ эмеритурѣ, и выслугу лѣтъ, когда священнику, вышедшему за штатъ, не по болѣзни илиувѣчью, отказываетъ въ пенсіи, по крайней мѣрѣ, умалчиваетъ о ней, а священнику, прослужившему 25 лѣтъ, хотя бы онъ дѣлалъ взносы въ кассу 2—3 года, по выходѣ за штатъ, назначаетъ полную пенсію. Въ частности, неизвѣстно уже по какому соображенію, причетническому сиротѣ пособія изъ кассы обѣщается 1 часть противъ 18 частей заштатнаго священника. При матери — вдовѣ скудость пособія причетническаго сироты восполняется до нѣкоторой степени ея пенсіей, въ случаѣ же круглаго сиротства эфеморность пособія выступаетъ еще рельефнѣе.

Таково наше мнѣніе о вспомогательной кассѣ.

Свящ. К.

**Положенія объ устроеніи епархіального свѣчнаго заво-
да въ Тулѣ, составленныя особою комміссіею.**

§ 1. Тульскій свѣчной епархіальный заводъ устроивается въ г. Тулѣ, какъ мѣстѣ центральномъ по отношенію ко всей епархіи, съ которымъ ведутся болѣе частныя сношения епархіальныхъ церквей и духовенства.

§ 2. Цѣль устройства завода та, чтобы, а) снабжать всѣ церкви тульской епархіи восковыми свѣчами, выдѣлываемыми изъ чистаго воска и тѣмъ преградить въ церкви доступъ свѣчамъ воска фальшиваго, фабрикація которыхъ за послѣднее время съ каждымъ годомъ распространяется все болѣе и болѣе; б) чтобы доходами его обеспечивать нужды духовно-учебныхъ заведеній.

§ 3. Соответственно вышеозначенной цѣли тульскій епархіальный заводъ выдѣлываетъ свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска; примѣсей къ нему никакихъ не допускается.

§ 4. Средства, потребныя для основанія завода, какъ учрежденія общепархіального, должны быть епархіальныя, каковыми средствами могутъ служить; а) авансовый взносъ со стороны церквей епархіи за свѣчи впередъ; б) ссуда капитала изъ свободныхъ церковныхъ суммъ изъ 6%, имѣющаго быть уплаченнymъ изъ прибылей завода, и в) свободныя епархіальные суммы, могущія быть взятыми также изъ 7% съ обязательствомъ погашенія долга въ извѣстные сроки.

§ 5. Покупка свѣчей изъ епархіального завода должна быть обязательна для всѣхъ церквей епархіи, приходскихъ, соборныхъ и монастырскихъ.

§ 6. Настоятели церквей и все вообще епархіальное духовенство обязываются содѣйствовать распространенію по церквамъ епархіи свѣчей, выдѣлываемыхъ на епархіальномъ заводѣ. Въ будущемъ, когда операція свѣчного производства на епархіальномъ заводѣ значительно усилится, и когда съ другой стороны сдѣлаются извѣстными церкви, уклоняющіяся отъ покупки свѣчей, выдѣлываемыхъ на епархіальномъ заводѣ, епархіальный ствѣздъ

духовенства можетъ ходатайствовать предъ Преосвященнымъ о правѣ преслѣдованія и наложенія штрафа на старость церковныхъ и священниковъ, уклоняющихся отъ покупка свѣчей съ епархиального завода.

§ 7. Цѣна на восковыя свѣчи должна быть однообразна для всѣхъ церквей епархіи; различіе ея обусловливается лишь разли-
чіемъ сортовъ свѣчъ и невозможности должна быть не выше су-
ществующихъ цѣнъ на свѣчи,—выдѣлываемая изъ чистаго пче-
линого воска.

§ 8. Цѣна на восковыя свѣчи устанавливается епархиаль-
нымъ свѣчнымъ комитетомъ, такъ какъ комитету, стоящему во
главѣ управлениія заводомъ, известна будетъ стоимость воска и
всего вообще свѣчнаго производства.

§ 9. Церкви епархіи могутъ приобрѣтать свѣчи или путемъ
частной покупки прямо съ завода и имѣющихъ быть по времени
устроеными по епархіи складовъ и свѣчныхъ лавочекъ, или вы-
писывая ихъ чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ для нѣсколькихъ цер-
квей округа, при каковой выпискѣ должны быть точно означены
количества и сорты свѣчей въ тѣхъ требовательныхъ вѣдомостяхъ,
какія на сей счетъ, на основаніи свѣдѣній о нуждахъ въ свѣчахъ
той или другой церкви, имѣютъ быть составляемы благочинными
и высылаемы въ свѣчной епархиальный комитетъ. Помимо сего
общія требовательныя вѣдомости отъ всѣхъ церквей округа, съ
показаніемъ количества и сортовъ свѣчей, нужныхъ для той или
другой церкви, въ январѣ мѣсяцѣ каждого года должны быть
высылаемы благочинными въ комитетъ для того, чтобы впредь
известно было: сколько и какихъ свѣчей должно быть выдѣлено
на заводъ. Въ этихъ вѣдомостяхъ смотритель завода отмѣчаетъ
частный отпускъ свѣчей съ епархиального завода или изъ скла-
довъ.

§ 10. Восковыя свѣчи изъ епархиального завода или изъ
складовъ его отпускаются: мелкія—5 фунтовыми пуками, круп-
нія — счетомъ или вѣсомъ въ наглухо заклеенныхъ оберткахъ,
крепко связанныхъ бичевою и съ наклееною на каждомъ сверт-

къ печатною бандеролью епархиального завода, на которой должны быть означены—сортъ, вѣсъ свѣчей и цѣна за нихъ.

§ 11. Пересылка свѣчей по почтѣ или другимъ путемъ должна быть на счетъ церквей епархіи.

§ 12. Деньги за покупаемыя или выписываемыя свѣчи должны быть уплачиваемы при самой покупкѣ ихъ. Кредитъ допускается для лицъ извѣстныхъ комитету (*), при чемъ покупателями долженъ быть назначенъ срокъ уплаты долга, каковой срокъ вообще не долженъ простираться долѣе 3 мѣсяцевъ. Вообще же къ октябрю мѣсяцу каждого года—времени покупки или заготовленія воска для завода, долговая сумма по епархіи должна быть сполна уплачена всѣми церквами. Неуплатившія въ означенный срокъ деньги платить на долговую сумму по 7% . Исключение можетъ быть допущено только для церквей, погибѣвшихъ какое либо несчастіе, напр.: пожаръ или похищеніе церковнаго имущества на значительную сумму. Послѣ неуплаченаго долга вторичный кредитъ одной и той же церкви не допускается.

§ 13. Помимо покупки на деньги съ епархиального завода свѣчи могутъ быть приобрѣтаемы церквами путемъ промѣна на огарки.

§ 14. Огарки могутъ быть сдаваемы въ заводъ во всякое время года или частнымъ образомъ самими старостами церковными, ихъ посыльными и кѣмъ либо изъ лицъ духовенства или высыпаемы чрезъ благочинныхъ, съ обозначеніемъ вѣса огарковъ, полученныхыхъ отъ той или другой церкви благочинническаго округа.

§ 15. Огарочный воскъ принимается на епархиальномъ заводѣ по цѣнѣ небѣленаго воска, со скидкою съ каждого пуда огарковъ мелкихъ и грязныхъ $3\frac{1}{2}$ фун., огарковъ крупныхъ и болѣе чистыхъ $2\frac{1}{2}$ ф. на угарь и отдѣленіе изъ нихъ свѣтильни и всякой нечистоты.

(*) Старосты церковныя, не извѣстные комитету, на случай кредита могутъ свидѣтельствовать удостовѣреніями отъ приходскихъ священниковъ или благочинныхъ

§ 16. Огарки воска фальшиваго, во избѣжаніе могущей произойти отъ нихъ порчи выдѣлаваемыхъ на заводѣ свѣчей и убытка заводу, совершенно не принимаются. Смѣшанные огарки, т. е. чистаго и фальшиваго воску сортируются.

§ 17. Такъ называемая пересучка огарковъ въ свѣчи, вслѣдствіе неодинакового достоинства воска и могущихъ быть стороннихъ примѣсей въ огаркахъ отъ свѣчей (постороннихъ) приносныхъ и происходящей отсюда невозможности опредѣлить точно убыль по выдѣлкѣ свѣчей изъ огарочнаго воска, епархіальнымъ заводомъ не допускается.

§ 18. Епархіальный заводъ принимаетъ заказы на выдѣлку свѣчей всякаго вѣса и мѣры—блѣлыхъ, раззолоченныхъ и раскрашенныхъ.

§ 19. Денежныя суммы свѣчнаго завода хранятся въ банкахъ на текущемъ счету или въ казначействѣ. Казначай завода себѣ имѣть денегъ столько, сколько ему нужно для мелочныхъ расходовъ по заводу.

§ 20. Прибыльною суммою завода, остающеюся отъ покрытия потребностей и нуждъ завода, распоряжается духовенство на епархіальныхъ сѣздахъ, употребляя ее на улучшеніе и благоустройство духовноучебныхъ заведеній епархіи, также и въ помощь благотворительнымъ учрежденіямъ.

Объ епархіальному свѣчному комитету.

§ 21. Управліеніе епархіального завода ввѣряется епархіальному комитету, состоящему изъ 3 священниковъ г. Тулы, изъ которыхъ одинъ есть предсѣдатель комитета, другой казначай, третій просто членъ комитета, каковыя отношенія и обязанности распредѣляются между членами комитета по взаимному ихъ соглашенію.

§ 22. Члены епархіального свѣчнаго комитета избираются епархіальнымъ сѣздомъ духовенства посредствомъ закрытой баллотировки и утверждаются въ семъ званіи епархіальнымъ Преосвященнымъ. Къ нимъ избираются три кандидата.

§ 23. По своимъ служебнымъ обязанностямъ комитетъ отвѣтствуетъ непосредственно предъ Преосвященнымъ и потому по нуждамъ управления епархиальнымъ свѣчнымъ заводомъ относится къ Его Высокопреосвященству.

§ 24. Члены комитета управляютъ заводомъ коллегально, сообща разматриваютъ, повѣряютъ и подписываютъ заводскія книги, вѣдомости и отчеты, совѣщаются по предметамъ заводскихъ операцій, о важнѣйшихъ же предпріятіяхъ по заводу входятъ съ докладомъ къ Его Высокопреосвященству, прося Его разрѣшенія въ случаихъ распоряженій, выходящихъ изъ ряда обыкновеннаго теченія дѣлъ и оборотовъ заводскихъ.

§ 25. Собранія членовъ комитета бываютъ очередныя и экстренные, вызываемыя какими-либо нуждами по заводу. Очередныя собранія членовъ комитета бываютъ не менѣе двухъ разъ въ мѣсяцъ. Въ такихъ же случаяхъ, которые требуютъ немедленнаго коллегиального решенія членовъ комитета, напр.: при покупкѣ воска и другихъ матеріаловъ, члены комитета собираются немедленно.

§ 26. Когда цѣна на воскъ и другіе матеріалы достаточно выяснилась, тогда и при отсутствіи кого либо изъ членовъ комитета и невозможности всѣмъ членамъ явиться въ собраніе хотя бы и одинъ изъ членовъ комитета, не упуская случая сдѣлать выгодную покупку, можетъ приступить къ таковой покупкѣ, но неиначе, какъ за собственною отвѣтственностью въ доброкачественности купленнаго для завода матеріала.

§ 27. Если въ видахъ необходимости или выгодѣ для завода нужно будетъ кому либо изъ членовъ комитета отправиться на ярмарку, или другой какой либо торговый пунктъ, для покупки воска и прочихъ заводскихъ матеріаловъ, то таковыя командировкы предоставляются личному усмотрѣнію и взаимному соглашенію комитета, но о нихъ предварительно долженъ быть сдѣланъ докладъ къ Его Высокопреосвященству.

§ 28. Помимо указанного въ § 21 распределенія обязанностей между членами комитета, въ видахъ болѣе строгаго хозяйствен-

наго надзора за сбереженіемъ воска, свѣчей и другихъ матеріаловъ завода, каждый членъ комитета получаетъ въ ближайшее завѣдываніе свое одну какую либо часть управлениія и хозяйства по заводу: такъ предсѣдатель комитета помимо наблюденія вообще за исправнымъ течениемъ дѣлъ по заводу, а также и за исправнымъ веденіемъ отчетности по заводу, имѣть въ своемъ завѣдываніи кладовую съ воскомъ и другими матеріалами, относящимися къ выдѣлѣ свѣчей, почему какъ приемъ купленного матеріала, такъ и отпускъ его производятся непосредственно имъ самимъ, имъ напр., выдается воскъ смотрителю завода для мастерской или для воскобѣльни и принимается обратно пробѣленный воскъ. Всѣ таковые приемы и выдачи записываются въ книгу, установленную для записи приема и отпуска различныхъ матеріаловъ, и каковая книга ведется имъ самимъ, или письмоводителемъ, подъ его непосредственнымъ наблюденіемъ. Казначей завода имѣть въ своемъ завѣдываніи кассу заводскую. Онъ получаетъ съ завода вырученныя за проданныя свѣчи деньги и на его имя поступаетъ присылка денегъ по почтѣ, онъ же производить и выдачу денегъ, или по постановленіямъ комитета или по представленнымъ ему съ завода счетамъ и квитанціямъ за купленный матеріалъ, отъ него же и смотритель завода получаетъ деньги въ разсчетъ рабочимъ. Казначеемъ же комитета влагаются деньги въ банки на текущій счетъ и получаются обратно. Поэтому кассовая книга ведутся или имъ самимъ, или письмоводителемъ завода, подъ его непосредственнымъ наблюденіемъ. Третій членъ комитета наблюдаетъ за выдѣлкою свѣчъ на заводе, ихъ достоинствомъ и количествомъ сравнительно съ выданнымъ количествомъ воска. Онъ же вмѣстѣ съ смотрителемъ завода вѣсомъ или счетомъ принимаетъ свѣчи изъ мастерской и сдастъ ихъ въ свѣчную кладовую на руки смотрителя завода. Тѣмъ же членомъ комитета или другимъ лицомъ, подъ его надзоромъ, составляется общий учетъ мастерской помѣсячно и предлагается для проверки и обсужденія комитету.

Примѣчаніе 1. Подробное разграничение обязанностей и трудовъ между членами комитета не лишаетъ ихъ права меняться вышеуказанными специальными обязанностями и замѣнить одного другимъ, лишь бы только каждая изъ частей хозяйства находилась въ особомъ непосредственномъ завѣдываніи одного изъ членовъ комитета.

Примѣчаніе 2. Съ другой стороны раздѣление хозяйственныхъ обязанностей по § 28 не избавляетъ членовъ комитета отъ обязанности взаимно помогать другъ другу въ наблюденіяхъ по всѣмъ частямъ заводскаго управления и хозяйства и всѣ члены комитета остаются солидарными между собою въ правахъ и обязанностяхъ, какъ и ответственности за какія либо упущенія по заводу.

§ 29. Члены комитета, за свои труды по заводу, получаютъ денежное вознагражденіе по назначению епархіального съѣзда духовенства.

§ 30. Способъ найма рабочихъ людей для выдѣлки свѣчъ опредѣляется комитетомъ; смотря по удобству и мѣстнымъ условіямъ, трудъ рабочихъ оплачивается или мѣсячнымъ жалованьемъ и содержаніемъ ихъ отъ завода, или договорною цѣною съ пуда выдѣланныхъ свѣчъ тѣхъ или другихъ сортовъ.

§ 31. Въ епархіальномъ свѣчномъ комитетѣ для записи движений какъ денежныхъ суммъ, такъ и материаловъ, имѣющихъ быть покупаемыми для свѣчного производства, должны быть заведены, по извѣстной формѣ приходо-расходныя книги: денежные, материальные, свѣчные и долговые, каковыя книги должны быть за скрѣпою и печатью тульской духовной консисторіи. Кромѣ этихъ главныхъ книгъ, по усмотрѣнію комитета, могутъ быть заведены и другія второстепенные книги и таковыя могутъ быть за подписью предсѣдателя комитета. Вообще же количество книгъ, равно и форма ихъ, форма вѣдомостей, учетовъ и отчетовъ представляются усмотрѣнію комитета, лишь бы таковыя книги и формы ихъ ясно выражали движение заводской операции. Само

собою понятно, что формальная канцелярская часть может быть улучшаема по указанію времени и опыта.

§ 32. На основанії приходорасходныхъ книгъ по заводу, комитетъ составляетъ ежемѣсячныя вѣдомости: а) о приходѣ и расходѣ воска по заводу; б) о приходѣ и расходѣ другихъ материаловъ, относящихся къ выдѣлкѣ свѣчъ, напр. бумаги для свѣтильней, золота, обертки, вязки, масла, дровъ и проч.; в) о приходѣ и расходѣ денегъ; г) объ огаркахъ, поступившихъ на заводъ отъ церквей; д) о долгахъ завода разнымъ мѣстамъ и лицамъ, и е) о суммахъ, должныхъ свѣчному заводу. Означенныя вѣдомости ежемѣсячно представляются на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

§ 33. Ежегодно же, въ январѣ мѣсяцѣ, комитетъ составляетъ общій отчетъ о движениіи операций свѣчного производства, денежныхъ суммъ заводскихъ, приходѣ и расходѣ материаловъ, остаткахъ ихъ къ слѣдующему году, прибыляхъ завода, долгахъ заводу и на самомъ заводѣ. Отчетъ сей прежде представляется на просмотръ ревизіонному комитету и по провѣркѣ онаго на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства, а по утвержденіи Его Высокопреосвященства печатается въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

§ 34. Епархіальному съѣзду духовенства комитетъ предста- вляетъ вѣдомость объ имуществѣ, долгахъ, при чёмъ съѣздомъ могутъ быть затребованы и провѣряемы всѣ заводскія книги.

§ 35. Епархіальному съѣзду комитетъ докладываетъ о тѣхъ мѣропріятіяхъ, которыя покажутся необходимыми въ видахъ улучшения или усиленія свѣчного производства. Къ капитальнымъ перестройкамъ и измѣненіямъ по заводу, на которыхъ бы потребовалась довольно значительная сумма денегъ, комитетъ приступаетъ не иначе, какъ съ согласія епархіального съѣзда духовенства.

§ 36. Для облегченія труда по канцелярской работѣ комитетъ на средства завода заготовляетъ для своей канцеляріи потребное число печатныхъ книгъ и формъ различныхъ вѣдомостей и отчетовъ.

§ 37. Обязанности писца по заводу, если не будетъ предстоить необходимости имѣть особаго вольнонаемнаго писца, исправляются частію смотрителемъ завода, преимущественно же его помощникомъ.

О смотрителе завода и помощнике его.

§ 38. Ближайшій, постоянный и неопустительный надзоръ за хозяйствомъ завода, за мастерскими и рабочими завода лежитъ на обязанности смотрителя завода и помощника его.

§ 39. Смотритель завода избирается изъ лицъ епархіальнаго духовенства—священниковъ или діаконовъ—епархіальнымъ съѣздомъ духовенства и утверждается въ семъ званіи епархіальнымъ Преосвященнымъ.

§ 40. Смотритель завода долженъ быть лицо, не связанное никакими служебными обязанностями, поэтому, если кто изъ лицъ духовенства штатнаго изъявитъ желаніе занять должность смотрителя завода, долженъ непремѣнно отказаться отъ прихода.

Примѣчаніе. Для того, чтобы удержать за собою званіе штатнаго священнослужителя, смотритель завода, по ходатайству епархіального съѣзда предъ Его Высокопреосвященствомъ, можетъ быть приписанъ къ такой изъ безприходныхъ церквей епархіи, где бы можно было обойтись безъ присутствованія его на службѣ.

§ 41. По отношенію къ комитету смотритель завода есть лицо исполнительное, дѣйствующее въ кругѣ возложенныхъ на него обязанностей, подъ управлениемъ епархіального комитета, по его указанію и обязанное подчиняться всѣмъ требованіямъ епархіального комитета.

§ 42. Но такъ какъ при постоянномъ обращеніи въ заводъ и мастерскихъ его, смотрителю завода должны быть известны всѣ стороны заводскаго хозяйства, какъ и всѣ недостатки и препятствія къ правильному и успешному производству завода, то въ видахъ благоустройства завода и свѣчного производства, смотритель завода не лишается права присутствовать въ собраніяхъ комитета съ правомъ совѣщательнаго голоса и подавать свои мнѣнія и за-

явленія словесныя или письменныя въ дѣлѣ мѣропріятій, относящихся къ улучшенію той или другой части заводскаго хозяйства.

§ 43. Обязанности смотрителя по заводу слѣдующія: а) онъ имѣеть постоянный надзоръ за домомъ, мастерскими, мастеровыми людьми и цѣлостію заводскаго имущества; б) у него находятся ключи отъ завода и мастерскихъ его; отпираются мастерскія для рабочихъ людей и по уходѣ ихъ запираются или смотрителемъ завода или помощникомъ его; в) на его руки и въ его распоряженіе отпускаются однимъ изъ членовъ комитета воскъ и другіе материалы, потребные для свѣчного производства, онъ же принимаетъ воскъ, отпускаемый въ бѣлизнѣ и пробѣленный снова возвращается за вѣсомъ, чрезъ члена комитета, въ материальную кладовую. На всѣ таковыя пріемы и выдачи онъ ведетъ надлежащія записи по формамъ, установленнымъ комитетомъ; г) въ его же завѣдываніи находится свѣчная кладовая, изъ которой онъ отпускаетъ и продаетъ свѣчи, выдавая на каждый отпускъ счета вырѣзанными изъ установленной комитетомъ книги талонами, за исключеніемъ случаевъ отпуска свѣчей въ кредитъ, о которыхъ онъ сносится съ комитетомъ. Полученные за проданныя свѣчи деньги хранитъ въ сундуке и по накопленіи ихъ свыше 50 р., сдаетъ ихъ казначею завода при запискѣ, въ которой показывается когда, за что и сколько получено денегъ. Получаемые вместо денегъ за свѣчи огарки за каждый мѣсяцъ смотритель завода сдаетъ одному изъ членовъ комитета, завѣдывающему материальною кладовою, съ полученіемъ отъ него квитанціи. Рассчетъ жалованья рабочихъ, расходы по содержанію ихъ и другіе неизбѣжные и незначительные расходы по заводу производятся также смотрителемъ, въ каковыхъ выдачахъ денежныхъ онъ каждый разъ отдаетъ отчетъ комитету съ представлениемъ лавочныхъ счетовъ, заборныхъ книжекъ и росписокъ получателя денегъ.

§ 44. Приходорасходныя книги завода, вѣдомости и учеты послѣ членовъ комитета подписываются смотрителемъ завода.

§ 45. Смотритель завода получаетъ жалованье по назначению епархіального съѣзда. При заводѣ же онъ (получаетъ) пользуется бесплатно, приличною квартирой съ отоплениемъ и освѣщенiemъ.

§ 46. Если бы избранное въ должность смотрителя завода лицо оказалось впослѣдствіи на столько не благонадежнымъ, что дальнѣйшее его пребываніе при заводѣ могло грозить заводу большими упущеніями, въ такомъ случаѣ епархіальный комитетъ, не теряя времени и не дожидаясь епархіального съѣзда духовенства, немедленно входитъ съ представлениемъ къ Преосвященному объ его увольненіи и временное исправленіе должности смотрителя поручаетъ или помощнику его или, сообразуясь съ условіемъ, изложеннымъ въ § 39, кому либо изъ благонадежныхъ лицъ стороннихъ на тѣхъ же правахъ и условіяхъ, которая установлены для должности смотрителя.

§ 47. Въ помощь смотрителю завода для болѣе надежнаго смотрѣнія за хозяйствомъ его при заводѣ имѣется помощникъ смотрителя.

§ 48. Должность помощника смотрителя можетъ быть занимаема безразлично духовнымъ или свѣтскимъ лицомъ, смотря по способности и благонадежности лица, желающаго занять эту должность.

§ 49. Помощникъ смотрителя избирается комитетомъ и утверждается въ сей должности Преосвященнымъ.

§ 50. Обязанности помощника смотрителя тѣ же, какъ и обязанности смотрителя завода, ибо въ отсутствіе смотрителя замѣняетъ его помощникъ его въ надзорѣ по всѣмъ частямъ заводскаго хозяйства. Въ частности же, помощникъ смотрителя есть постоянный и близайший надзиратель за работою и рабочими въ мастерской. Ключи же отъ свѣчной кладовой, отпускъ и продажа съ завода свѣчей могутъ быть поручаемы смотрителемъ завода помощнику его за его личною ответственностью. Во время бѣлеенія воска при заводѣ остается смотритель, а помощнику его ввѣряется смотрѣніе за воскобѣльнею.

§ 51. Одновременные отлучки съ завода обоихъ, т. е. смотрителя завода и помощника его воспрещаются.

§ 52. Письменная работа по заводу преимущественно лежитъ на обязанности помощника смотрителя.

Примѣчаніе. Если бы на должность помощника смотрителя, въ виду особенной способности и хорошаго знанія хозяйства заводскаго, избрано было лицо неспособное къ канцелярской работе, въ такомъ случаѣ письменную работу по заводу исполняетъ смотритель завода или, въ случаѣ необходимости, нанимается особый письмоводитель.

§ 53. Окладъ жалованья помощнику смотрителя опредѣляется епархіальнымъ съѣздомъ духовенства, при заводѣ онъ также имѣеть бесплатное помѣщеніе съ отопленіемъ и освѣщеніемъ.

О ревизіонномъ комитетѣ.

§ 54. Для повѣрки отчетности по свѣчному заводу, дѣйствій епархіального свѣчнаго комитета, материаловъ свѣчного производства и всего имущества заводскаго учреждается ревизіонный комитетъ.

§ 55. Ревизіонный комитетъ состоитъ изъ 3 священниковъ, избираемыхъ епархіальнымъ съѣздомъ духовенства на три года и утверждаемыхъ Его Высокопреосвященствомъ.

§ 56. Ревизіонный комитетъ имѣеть право во всякое время года приступить къ повѣркѣ свѣчнаго завода и тѣхъ материаловъ заводскихъ, напр.: воска, свѣчей и проч., какія значатся находящимися въ наличности по книгамъ завода.

§ 57. Годовой отчетъ о свѣчномъ заводѣ, составляемый свѣчнымъ комитетомъ, прежде представленія его на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства и печатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ обязательно долженъ быть провѣренъ ревизіоннымъ комитетомъ.

§ 58. По поводу встрѣтившихся при повѣркѣ отчета и книгъ заводскихъ недоразумѣній, неясности и неточности въ чемъ либо, ревизіонный комитетъ имѣеть право требовать отъ свѣчнаго комитета объясненій или словесно или письменно, на каковое тре-

бование свѣчной комитетъ обязанъ отыѣтъ полнѣйшимъ разъясненіемъ.

Примѣчаніе. Помимо постояннаго ревизіоннаго комитета епархіальный съездъ духовенства при докладѣ и разсмотрѣніи дѣлъ и книгъ свѣчного завода можетъ для лучшей повѣрки та-ковыхъ составлять отъ себя особыя временные комиссіи.

О свѣчныхъ складахъ и лавочкахъ.

§ 59. Для того, чтобы церквамъ епархіи, отдаленнымъ отъ г. Тулы и неимѣющимъ удобныхъ путей сообщенія, обеспечить скорую и легкую возможность получать свѣчи, выдѣлываемыя на епархіальномъ заводѣ, а равно и въ видахъ торговыхъ интересовъ епархіальному свѣчному комитету предоставляется право въ уѣздныхъ городахъ и другихъ торговыхъ мѣстахъ основывать свѣчные склады и устраивать свѣчныя лавочки, которыя, согласно указу Св. Синода, отъ 19 января 1871 г., освобождаются отъ всѣхъ взносовъ за право торговли.

Примѣчаніе. Возможность устройства по епархіи извѣстна-го числа складовъ и лавочекъ опредѣляется комитетомъ по сооб-раженію его съ количествомъ свѣчей, выдѣлываемыхъ на заводѣ и денежною возможностію къ устройству извѣстнаго числа скла-довъ или лавочекъ и снабженію ихъ достаточнымъ количествомъ свѣчей.

§ 60. Если предварительно открытия склада или свѣчной лавочки епархіальному комитету окажется необходимымъ имѣть точныя свѣдѣнія о мѣстныхъ условіяхъ и возможности къ устрой-ству склада или лавочки, то за таковыми свѣдѣніями комитетъ обращается къ епархіальнымъ благочиннымъ, которые въ семъ слу-чаѣ обязываются оказывать комитету полнѣйшее содѣйствіе.

§ 61. Мѣстами для складовъ могутъ служить или имѣющіяся при церквахъ особыя безопасныя помѣщенія или церковные под-валы или наконецъ имѣющіяся въ самой церкви кладовыя. По-мѣщенія же для свѣчныхъ лавочекъ могутъ быть или арендныя или вновь устроенные, въ томъ и другомъ случаѣ они должны быть прочны и безопасны.

§ 62. Свѣчными складами завѣдываются благочинные или тѣ священники, въ приходахъ которыхъ открываются склады, съ наименованиемъ ихъ смотрителями складовъ; на имя смотрителей свѣчныхъ складовъ высылаются свѣчи съ епархіального завода и отъ нихъ, по данной имъ комитетомъ формѣ, получаются ежемѣсячныя вѣдомости о количествѣ свѣчей, поступившихъ въ складъ, проданныхъ, обмѣненныхъ и огарки, количество огарковъ и вырученныхъ денегъ, которые должны быть высылаемы въ комитетъ на имя казначея завода ежемѣсячно, и ранѣе, если соберется денегъ болѣе 50 р. сер.

§ 63. Завѣдываніе же свѣчными лавочками и надзоръ за веденіемъ въ оныхъ торговли свѣчами поручаются особымъ смотрителямъ.

§ 64. Смотрители свѣчныхъ лавочекъ избираются окружнымъ благочинническимъ съѣздомъ духовенства изъ священниковъ или діаконовъ, срокомъ на 3 года и утверждаются въ семъ званіи Пресвященнымъ.

§ 65. Обязанности смотрителей свѣчныхъ лавочекъ слѣдующія: а) забота о благонадежности и прочности лавочки; б) снабженія ея всѣми принадлежностями для пріема и отпуска свѣчъ; в) пріемъ и точная запись въ шнуровыхъ книгахъ количества поступающихъ въ лавку свѣчей; г) строгое наблюденіе за вѣрностію въ шнуровой книгѣ записи продаваемыхъ свѣчъ, хотя бы и въ самомалѣйшемъ количествѣ; д) пріемъ денегъ изъ лавочной кассы и огарковъ какъ поступившихъ въ уплату за свѣчи, такъ и купленныхъ особо; е) отсылка денегъ и огарковъ въ комитетъ; ж) веденіе необходимыхъ по лавочкѣ расходовъ, какъ напр. выдача жалованья служащимъ въ лавкахъ, плата за провозъ свѣчъ и проч.

§ 66. Выборъ людей наемныхъ въ лавку, самый наемъ ихъ предоставляется также смотрителямъ. Относительно же количества жалованья наемнымъ людямъ смотрители сносятся съ епархіальнымъ свѣчнымъ комитетомъ.

§ 67. Смотрители лавочекъ, слѣдя за правильностью въ нихъ торговли, свидѣтельствуютъ лавочки по окончаніи каждого мѣся-

сяца, провѣряя наличный и проданный товаръ съ вырученною суммою, записанною на приходъ и заканчиваются мѣсячную операцию общимъ итогомъ въ шнуровыхъ книгахъ, которые скрѣпляются своимъ подпомъ, и вѣдомость за истекшій мѣсяцъ представляются въ комитетъ.

§ 68. Смотрители свѣчныхъ лавочекъ получаютъ вознагражденіе по назначению епархіального свѣчного комитета.

Примѣчаніе. Лучшимъ мѣриломъ по вознагражденію смотрителей свѣчныхъ лавокъ было бы изъ вырученной суммы денегъ отдѣлять известный $\%$ въ пользу смотрителей лавочекъ.

§ 69. Въ свѣчныхъ лавочкахъ запрещается имѣть свѣчи сторонняго производства.

§ 70. Не разрешается устанавливать произвольныхъ цѣнъ, кроме установленныхъ епархіальнымъ комитетомъ.

§ 71. Уполномоченные округи, по окончаніи года, ревизуютъ свѣчные лавки, провѣряя проданныя и остающіяся на лицо свѣчи съ вырученными за нихъ деньгами, и о послѣдствіяхъ своей ревизіи сообщаютъ епархіальному комитету.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

О чтеніи разрѣшительной молитвы при исповѣди. Для облегченія продолжительного и трудного дѣла исповѣди въ великой постѣ многіе духовные отцы, особенно въ сельскихъ церквяхъ читаютъ разрѣшительную молитву для нѣсколькихъ лицъ разомъ, а не для каждого кающагося отдельно. Редакція „Руководства для сельскихъ пастырей“ (1879 г. №27) доказываетъ, что разрѣшительная молитва должна быть читаема отдельно для каждого кающагося непосредственно послѣ исповѣди. Вопервыхъ, разрѣшеніе кающагося отъ грѣховъ составляетъ сущность таинства и стоитъ въ такой тѣсной связи съ устнымъ исповѣданіемъ грѣховъ, что эти два акта:

исповѣданіе и разрѣшеніе не могутъ быть раздѣляемы, иначе произойдетъ нѣчто подобное тому, какъ если бы кто приготовилъ оглащенаго ко крещенію, освятилъ воду, помазаль оглащенаго елеемъ, а самыи актъ погруженія отложилъ до другого времени. Вовторыхъ, при коллективномъ разрѣшениі кающихся пастырямъ неудобно пользоваться правомъ, которое имъ предоставлено въ словахъ Спасителя: „*елика аще свя- жете*“ и проч. Отсутствіе котораго либо исповѣдника, при чтеніи общей разрѣшительной молитвы, можетъ обнаружить тайну запрещенія... Втретыхъ, при чтеніи разрѣшительной молитвы совершенно необходимо упоминать имя того лица, которому дается разрѣшеніе, но этого обыкновенно не дѣлается, когда разрѣшительную молитву духовникъ читаетъ для многихъ лицъ за одинъ разъ; вмѣсто: „Господь... да простить ти чадо, имя рекъ, вся согрѣшенія твоя“ и проч. духовный отецъ говоритъ: „Господь... да простить вамъ вся согрѣшенія ваша“, не называя разрѣшаемыхъ поименно. Для облегченія дѣла исповѣди, кромѣ мѣръ, рекомендованныхъ прежде (начинать исповѣдь не за день, а за два и даже за три дня до причащенія; настаивать, чтобы прихожане не скоплялись для исповѣди въ большомъ количествѣ въ одну и ту же недѣлю поста—обыкновенно— первую и послѣднюю, но чтобы жители одного селенія исповѣдывались въ первую недѣлю, другого во вторую и т. д. по распределенію самого священника), редакція предлагаетъ: внушить прихожанамъ, чтобы они сами открывали на исповѣди свои грѣхи, не дожидаясь вопросовъ духовника; объяснить имъ, что земные поклоны предъ аналоемъ и поставленіе свѣчъ предъ иконой Спасителя могутъ быть выполнены раньше, когда еще готовятся стать на исповѣдь. Нѣть надобности предлагать вопросъ: „вѣруешь ли ты въ Бога?—тому, чья вѣра несомнѣнна...

Исповѣдываніе прихожанъ во время службы вечерней и утренней, а равно во время чтенія вечернаго и утренняго правила, — составляеть аномалию и не должно быть допускаемо по понятнымъ причинамъ.

О вознаграждении епархиальныхъ архитекторовъ. По указу Св. Синода, отъ 29 сентября 1872 года, № 45, вознагражденіе епарх. архитекторамъ, за составленіе ими плановъ и сметъ на постройку или перестройку церк. зданій и за наблюдение за работами, полагается въ размѣрѣ 1%, со сметной стоимости постройки въ тѣхъ случаяхъ, когда постройки производятся на счетъ казны или на церковныя суммы, а когда постройки производятся на средства прихожанъ или частныхъ лицъ, тогда опредѣленіе вознагражденія за означенные труды предоставлется личному соглашенію архитекторовъ съ строителями. Новгородская консисторія объявила причтамъ епархіи, что если сказанного соглашенія между архитекторомъ и строителями не послѣдуется, то, уплативъ архитектору 1% со сметной стоимости постройки за составленные имъ планъ и смету, для наблюденія за производствомъ работъ причты могутъ приглашать и стороннихъ техниковъ, смотря по удобству и по имѣющимся средствамъ.

Одинъ священникъ спрашивается: должны ли быть оплачиваемы гербовыми сборомъ свидѣтельства, выдаваемые лицамъ, вступающимъ въ бракъ съ иноприходными лицами? Непремѣнно должны быть оплачиваемы гербовыми марками 60-ти копѣчного достоинства.

О невзысканіи гербовыхъ пошлинъ съ документовъ, выдаваемыхъ для воинской повинности. Херсонское епарх. начальство, по поводу одного дѣла, напоминаетъ духовенству опредѣленіе Св. Синода о томъ, что справки и документы, выдаваемые частнымъ лицамъ для воинской повинности, не

подлежать гербовому сбору, но на таковыхъ документахъ должна быть надпись, что они выданы по воинской повинности.

О неподсудности мировыхъ учреждений жалобъ священноцерковнослужителей о доходахъ по церкви и о церковной землѣ. По 158-й (п. б.) и 208 статьямъ „Устава Дух. Консисторій“, всякий споръ между священноцерковнослужителями о доходахъ по церкви и о церковной землѣ безъусловно подлежитъ разрѣшению епарх. начальства. Поэтому мировые суды не въ правѣ принимать къ разбирательству жалобы священноцерковнослужителей между собою о доходахъ по церкви и о церковной землѣ.

Какие документы требуются отъ солдатскихъ вдовъ, вступающихъ въ новый бракъ? Вятскій губернскій воинскій начальникъ объяснилъ мѣстной консисторіи, что выдаваемые волостными правленіями солдатскимъ вдовамъ виды суть законные виды, достаточные для вступленія этихъ вдовъ въ новое супружество.

О погребеніи умершихъ отъ паденія съ высоты. Самарская консисторія дала знать духовенству, что умершие отъ паденія съ высоты какъ относящіеся къ разряду скоропостижныхъ умершихъ подлежать прежде погребенія ихъ поліцейскому освидѣтельствованію, хотя бы такія лица не имѣли поводовъ къ самоубийству, и хотя бы даже предъ смертію они успѣли исповѣдаться и причаститься св. таинъ.

Могутъ ли быть опредѣляемы на должностъ псаломщика лица, отбывшія воинскую повинность и зачисленныя въ запасъ арміи? На представление, сдѣланное по этому вопросу начальникомъ черниговской губерніи, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ сообщилъ, что не встрѣчается препятствий къ опредѣленію означенныхъ лицъ на должностъ псаломщика, такъ какъ по 28-й статьѣ устава о воинской

повинности чинамъ запаса дозволяется поступать на государственную, гражданскую и общественную службу.

Объ обязанности сельскихъ священноцерковнослужителей имѣть инструменты для тушенія пожаровъ. Всльдствіе представленія с.-петербургскаго губернатора, с.-петербургская консисторія постановила объявить священноцерковнослужителямъ, владѣющимъ въ селеніяхъ недвижимостю, что на ряду съ прочими обывателями они обязаны имѣть при своихъ домахъ по расписанію инструменты и орудія для тушенія пожаровъ и должны по возможности являться на помощь страждущимъ отъ огня.

О приводѣ присягъ понятыхъ при межеваніи земли. Саратовское епарх. начальство предписало священникамъ, чтобы они, на основаніи 380 и 386 ст. Х т. св. межев. закон., по просьбамъ землемѣровъ немедленно являлись на мѣсто ихъ занятій для привода къ присягѣ понятыхъ людей и рукоприкладства къ полевымъ записямъ вмѣсто неграмотныхъ, или командировали для послѣдней цѣли псаломщиковъ.

О сдачѣ церквей священниками, перемѣщеннымъ въ другой приходъ. Одинъ священникъ черниговской епархии, перемѣщенный въ другой приходъ, переселился туда, не сдавши кому слѣдуть никакихъ документовъ церкви прежняго своего прихода, всльдствіе чего встрѣтилось затрудненіе въ собраніи свѣдѣній, какія были необходимы для нового настоятеля, поступившаго на мѣсто перемѣщенаго священника. Консисторія предписала благочиннымъ наблюдать, чтобы священники предъ перемѣщеніемъ въ другіе приходы непремѣнно сдавали надлежащимъ порядкомъ церкви своего прежняго прихода священникамъ, поступающимъ на ихъ мѣста, или временно исполняющимъ настоятельскія обязанности до замѣщенія вакансіи.

О требовании отъ просвещаемыхъ св. крещенiemъ иновѣрийскихъ лицъ подлинныхъ ихъ документовъ. Таврическая консисторія постановила объявить священникамъ, чтобы при крещеніи иновѣрныхъ они не ограничивались истребованіемъ только подписки отъ таковыхъ лицъ въ неизмѣнномъ соблюденіи православной вѣры, но сверхъ того требовали отъ нихъ подлинные о званіи ихъ документы, а въ сомнительныхъ случаяхъ доносили бы консисторіи для предварительного сношения съ гражданскимъ начальствомъ, согласно 31 ст. уст. дух. консисторіи.

Расчеты по обработкѣ церковной земли. По § 23 прав. о разд. мѣстн. средств. содерж. духов. расчеты по обработкѣ церковной земли и по выгодамъ отъ нея, въ случаѣ перемѣщенія священноцерковнослужителей въ другое приходы, присвоены только действительнымъ преемникамъ членовъ причта и ихъ предмѣстникамъ. Временно же исправляющіе священнико или церковнослужительскую должность могутъ пользоваться только денежными доходами, но отнюдь не выгодами съ церковной земли. Между тѣмъ одинъ временно исправляющій должность настоятеля священникъ вологодской епархіи дозволилъ себѣ снять съ церковной земли посѣвъ ржи, сдѣланный его предмѣстникомъ. Консисторія постановила взыскать съ виновнаго стоимость присвоенного имъ посѣва въ пользу его предмѣстника.

О записи въ метрикахъ. Орловская дух. консисторія, вслѣдствіе отношенія одного изъ волостныхъ правленій, сдѣлала распоряженіе, чтобы священники, записывая въ метрической книжѣ крещенныхъ младенцевъ, вносили только ревизскія фамиліи, а не уличныя или бранныя, во избѣженіе недоразумѣній, какія могутъ встрѣтиться отъ этого при соста-

вленіи призывныхъ списковъ. Случилось, напр., что одно и то же лицо, по ревизской сказкѣ и по семейному списку, названо *Шербаковыимъ*, а въ метрической выпискѣ священника *Брехуновыимъ*. (Орл. Е. В. 1879 г. № 17).

О совершении богослужения заштатными священниками. По смыслу 83 ст. уст. дух. консисторій, заштатные священники могутъ священодѣйствовать только въ тѣхъ церквахъ, къ которымъ они приписаны, исключая однажды священниковъ, состоящихъ подъ запрещенiemъ священнослуженія, а потому казанская дух. консисторія постановила на видъ нѣкоторымъ священникамъ, что они дозволили служить за себя священникамъ безмѣстнымъ, которые притомъ запрещены въ священнослуженіи, безъ формального удостовѣренія въ правѣ ихъ священодѣйствовать.

Объ опредѣленіи и увольненіи священнослужителей. По указ. св. Синода отъ 22 сен. 1865 г. № 3,605 и отъ 31 дек. 1876 г. № 5,707, а равно по силѣ 67 и 74 ст. уст. дух. конс. избраніе и опредѣленіе священнослужителей зависитъ отъ непосредственного усмотрѣнія епархиального архіерея. На этомъ основаніи преосвященный вятскій объявилъ, что несообразаемыя съ распоряженіями высшаго церк. правительства ходатайства предъ епарх. начальствомъ приходскихъ обществъ и отдѣльныхъ изъ нихъ лицъ объ опредѣленіи указываемыхъ ими лицъ на священоцерковнослужительскія вакансіи, объ оставленіи на прежнихъ мѣстахъ священоцерковнослужителей, назначенныхъ по распоряженію епарх. начальства къ перемѣщенію въ другія мѣста, и о переводѣ безъ уважительной причины того или другого члена причта, даже цѣлаго причта въ другой приходъ,—будутъ оставляемы безъ послѣдствій. (Пенз. Епарх. Вѣд.).

Предохранительные мѣры противъ дифтерита, утвержденныя Херсонскимъ Губернскимъ Комитетомъ Общественнаго Здравія.

I. Мѣры обязательныя. 1. При появленіи дифтерита (болѣзни, известной въ народѣ подъ именемъ злокачественныхъ завалокъ), хозяинъ дома, или старшій членъ семейства, гдѣ обнаружилась эта болѣзнь, обязаны немедленно дать знать: а) въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ имѣются врачи или фельдшера—этимъ лицамъ; б) въ тѣхъ же селеніяхъ и деревняхъ, гдѣ не имѣется ни доктора, ни фельдшера—сельскому старостѣ, сотскому или десятскому—для принятія немедленно надлежащихъ мѣръ *), ст. 946 Т. XIII Уст. медиц. полиції).

2. Если по освидѣтельствованіи больныхъ врачами или фельдшеромъ, окажется, что болѣзнь, о которой было заявлено—дифтеритъ (завалки), то земскія, городскія или сельскія власти обязаны немедленно озаботиться объ отводѣ просторныхъ избъ для устройства (по мѣрѣ надобности) одного, двухъ и болѣе больничныхъ околотковъ, которые должны быть снабжены необходимую посудою, постелями, или, по крайней мѣрѣ достаточнымъ количествомъ чистаго сѣна, или соломы. Въ этихъ больничныхъ околоткахъ обязательно помѣщать заболѣвшихъ дифтеритомъ; такъ какъ при несомнѣнной заразительности злокачественной жабы, пресѣченіе распространенія заразы возможно лишь при тщательномъ отдѣлѣніи больныхъ отъ здоровыхъ (ст. 948 Т. XIII).

Примѣчаніе. Исключеніе изъ этого правила допускается лишь для людей состоятельныхъ, имѣющихъ возможность пользоваться на дому и быть тамъ отдѣлѣнными отъ здоровыхъ, а также для грудныхъ и вообще маленькихъ дѣтей, которымъ не возможно лишить материнскаго ухода.

3. Такъ какъ мокроты и пленки, извергаемыя дифтеритными больными, а также и вещи, бывшія на послѣднихъ во время болѣз-

*) Сельскія старосты, десятскія и сотскія о появленіи эпидеміи обязаны немедленно извѣстить ближайшихъ земскихъ врача или фельдшера, уѣздинную земскую управу и станового пристава, которые должны принять всѣ необходимыя мѣры къ прекращенію эпидеміи. Для того, чтобы иметь возможность доставить заболѣвающую дифтеритомъ своевременно медицинское пособіе, желательно было, чтобы земскія учрежденія заблаговременно озабочились объ усиленіи какъ врачебнаго, такъ и фельдшерскаго персонала въ губерніи.

ни и ихъ постельное бѣлье въ высшей степени способны распространять заразу, то необходимо: а) всѣ отдѣляемыя и выхаркиваемыя больными мокроты, пленки и т. д. собирать въ отдѣльную деревянную посуду (миски и т. под.), или тряпочку, и затѣмъ сожигать; б) сѣно, или солому, на которыхъ больные лежали (которые слѣдуетъ перемѣнять какъ можно чаще, по крайней мѣрѣ разъ въ недѣлю), сожигать въ одномъ мѣстѣ, соблюдая при этомъ надлежащую осторожность, чтобы сожигаемый матеріалъ не разносилъ вѣтромъ по городу, деревнѣ или селенію; в) бѣлье съ умѣршихъ не снимать, а хоронить ихъ въ томъ же бѣлье, въ которомъ они умерли; съ лицъ же, выздоровѣвшихъ отъ дифтерита, бѣлье и одежду, равно какъ и постельное бѣлье или сжигать (если на то послѣдуетъ согласіе владѣльца), или же обязательно окуривать надлежащимъ образомъ сѣрою. Бѣлье, кромѣ того, постѣ окуриванія, должно вымыть въ горячей водѣ со щелокомъ (золою) (ст. 952 т. XIII).

Примѣчаніе 1. Изложенные въ З п. медико-полицейскія правила остаются во всей своей силѣ и для лицъ, которымъ разрѣшено пользоваться на дому (см. примѣч. къ 2 п.). Но этимъ лицамъ предоставляется право отправлять свои вещи для обезвреживанія въ больничный околосокъ, гдѣ окуривание будетъ производиться безвозмездно.

Примѣчаніе 2. Окуривание производится слѣдующимъ образомъ: подлежащія обезвреживанію вещи развѣшиваются въ отдѣльной комнатѣ (чуланъ, амбаръ и т. п.), подъ ними ставится горшокъ съ горячими угольями, на которые кладутъ около полупунта сѣры; двери и окна въ чуланѣ или сараѣ, во время окуривания, должны быть плотно закрыты. Вещи такимъ образомъ прокуренный, слѣдуетъ оставлять въ сѣрномъ дыму въ продолженіи сутокъ, за тѣмъ ихъ снимать и хорошошенько провѣтривать на воздухѣ. Тотъ, кто зажигаетъ сѣру, немедленно долженъ удалиться изъ помѣщенія, гдѣ производится окуривание, потому что дымъ отъ сѣры весьма вредно дѣйствуетъ на здоровье.

Примѣчаніе 3. По окончаніи эпидеміи, больничные околосоки, прежде занятія ихъ жильцами, непременно должны быть тщательно окурены сѣрой и затѣмъ провѣтриваемы, по крайней мѣрѣ въ продолженіи одной недѣли.

4. Умершіе отъ дифтерита (злокачественной жабы, завалокъ), вслѣдствіе крайней заразительности болѣзни, на основаніи

ст. 917 Т. XIII, непременно должны быть преданы землю въ теченіи однихъ сутокъ. При этомъ вмѣняется въ обязанность: а) одежду на покойникахъ не перемѣнять; б) трупы не обмывать; в) въ Церковь ихъ не выносить, г) къ цѣлованію ихъ, за исключеніемъ отца и матери, никого не допускать; д) хоронить ихъ закрытыхъ въ гробахъ; е) на кладбище ихъ не провожать, и ж) поминовѣніе по нихъ никакихъ не дѣлать. Вообще не допускать стеченія народа, и особенно дѣтей, въ домѣ, где находится умѣршій отъ дифтерита.

5. Строго воспрещается прибѣгать къ совѣтамъ знахарокъ и къ отдавливанію завалокъ, такъ какъ отъ такого лѣченія причиняется безусловный вредъ больному.

6. Въ мѣстахъ, где находятся сельскія школы и где вмѣстѣ съ тѣмъ имѣютъ пребываніе врачи или фельдшера, школьному учителю, врачу или фельдшеру вмѣняется въ обязанность: не менѣе 2-хъ разъ въ недѣлю свидѣтельствовать дѣтей, и если замѣчены будутъ многіе случаи заболѣванія—предоставить попечительству школы на время закрывать.

II. *Мѣры необязательныя.* Къ мѣрамъ необязательнымъ (*тѣмъ не менѣе очень важнымъ для успышного лѣченія дифтерита и предотвращенія его развитія*) относятся тѣ гигиеническія и медицинскія наставленія, неисполненіе которыхъ, въ противоположность вышеизложеннымъ, не влечетъ за собою законной отвѣтственности.

Мѣры эти слѣдующія:

1. Такъ какъ дифтеритомъ чаще и легче заболѣваются дѣти, то, такъ только у этихъ послѣднихъ обнаружится лихорадочное состояніе (жаръ) *), слѣдуетъ тотчасъ же тщательно осмотрѣть глотку, и если будетъ замѣчена краснота въ горлѣ, то, до прибытія врача или фельдшера, употреблять слѣдующія средства; очень маленькимъ дѣтямъ давать какъ можно болѣе теплого питья (теплое молоко, теплый чай, липовый, или бузинный цвѣтъ и т. п.), а шею обвязать платкомъ, намазаннымъ теплымъ саломъ (свѣчнымъ, свинымъ и т. п.); взрослымъ же, кроме того, давать полоскать горло растворомъ *квасцоваго* (галуна), *буры* или хоть *пареной соли* (расторгнуть чайную ложку того, или другаго въ стаканѣ тепловой воды и хорошо размѣшать) и вдыхать горя-

* Старшіе дѣти и взрослые въ начаѣ заболѣванія дифтеритомъ обыкновенно жалуются на головную боль, затрудненіе глотанія и сильную жажду.

чие пары (въ горшокъ или чайникъ налить горячей воды, раскрыть ротъ надъ сосудомъ и вдыхать), повторяя это вдыханіе чрезъ каждые полчаса.

2. Такъ какъ дифтеритъ (злокачественные завалки) чаще всего развивается въ тѣхъ домахъ или избахъ, которые содержатся неопрятно, воздухъ въ которыхъ нечистый, спертый, то слѣдуетъ каждый день провѣтривать комнаты и содержать ихъ возможно чисто.

МЕЗДЕЛІЯ.

Съ января 1880 года, съ разрешенія Святѣйшаго Синода, въ Москве еженедѣльно будутъ издаваться
„МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ въ виду доставлять чтеніе не духовнымъ только, но и свѣтскимъ читателямъ, которые вообще мало знакомы съ жизнью церкви. Въ программу церковной газеты между прочимъ будутъ входить: 1) Статьи посвященные обсужденію различныхъ фактовъ изъ современной религиозно-нравственной жизни русского народа и въ особенности изъ жизни духовенства; 2) церковная статистика, археология и исторія; 3) очерки народныхъ суетѣй, современного состоянія раскола и нравственной жизни русского общества; 4) биографическая замѣтки о наиболѣе замѣчательныхъ среди духовенства дѣятеляхъ; 5) замѣтки по различнымъ вопросамъ пастырской практики; 6) библіографическая замѣтки о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ сочиненіяхъ, а равно замѣчательныхъ журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, отзывы о книгахъ, издаваемыхъ для народа; 7) разныя новости мѣстныя, иногородныя, иностранныя; корреспонденціи; 8) свѣдѣнія о ходѣ церковно-училищного дѣла и о церковной благотворительности. Бромъ того въ газетѣ будетъ существовать „МИССІОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ“ (вместо преобразующагося съ 1879-мъ годомъ изданія „МИССІОНЕРЪ“),

гдѣ будеть обращено главное вниманіе на состояніе русскаго миссіонерства, а потомъ и на дѣятельность западныхъ миссій. Редакція постарается о введеніи въ этотъ отдѣлъ этнографическаго элемента—описанія нравовъ, обычаевъ, вѣрованій и условій жизни тѣхъ малоизвѣстныхъ народовъ, среди которыхъ дѣйствуютъ христіанскія миссіи. Въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ будеть Официальный Отдѣлъ, въ которомъ будуть помѣщаемы правительственные распоряженія, опредѣленія и указы святѣшаго синода, мѣстныя епархиальные распоряженія и т. под.

„Московскія Церковныя Вѣдомости“ будуть выходить ежедѣйно по воскресеньямъ.

Цѣна „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ въ 1880 г.— безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ доставкою и пересылкою 4 руб. 50 коп.; полугодовая 2 руб., съ перес. и достав. 2 руб. 50 коп.; за три мѣсяца 1 руб., съ перес. 1 руб. 30 к. съ дост. 1 р. 25 к.; за мѣсяцъ 40 к., съ перес. и дост. 50 к. отдѣльные №№ по 10 коп.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ Епархиальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей и другихъ изданій общества люб. дух. просв. на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіеря Виктора Петровича Рождественского, и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева. Ино-городные благоволять обращаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію.

Тамже принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ЖУРНАЛЪ „ЧТЕНИЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНОГО ПРОСВѢЩЕНІЯ“.

Журналъ „Чтенія“ будеть издаваться въ 1880 году по прежней программѣ и выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1880 г. въ „Чтеніяхъ“ будеть продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложении, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годового изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 р.

Лица, подписывающіяся на „Чтеніе“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной библіотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 р. сер., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

„Воскресныя Бесѣды“ будуть издаваться и въ 1880 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годового изданія изъ 52 листовъ — 50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города — 1 руб. 10 к.; за полгода 30 коп., съ пересылкою и доставкою 60 к.; за три мѣсяца 20 к., съ пересылкою и доставкою 35 к.; за мѣсяцъ 10 к., съ доставкою и пересылкою 20 коп.

ПРЕЖНІЯ ИЗДАНІЯ ОБЩЕСТВА.

Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за прежніе года, за 10 книгъ, выходившихъ до 1871 года отдельными выпусками, 3 руб., съ пересылкою 4 руб.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 руб.; за 12 книгъ 1872 года 3 руб., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1873 г. 2 р., съ перес. 3 р., за 12 книгъ 1874 г. 2 р., съ перес. 3 р., съ 1875, 1876, 1877 и 1878 за годовое изданіе безъ перес. 4 р., съ перес. 5 руб., за каждый годъ 1879 г. за 12 книгъ безъ перес. 6 р., 50 к. съ перес. 7 р.

Записки на книгу Бытія митрополита московскаго Филарета — 50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870 года по 50 коп. за экз., съ перес. 70 к., 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 год., за каждый годъ 52 бесѣды — по 50 коп. за экз., съ пересылкою 70 к.

Бесѣды о говѣніи по уставу православной церкви 5 к., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ по 50 к., съ перес. 70 коп.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; тоже и бесѣды о говѣніи могутъ быть уступлены по 5 к. за экз. съ пересылкою, если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемыя въ 1880 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу, могутъ быть уступлены вместо 1 р. 10 к., по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877 и 1878 гг. по 2 р. за годовой экз., съ перес. 2 р. 50 к.; за 1879 годъ по 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый экземпляръ.

Программа Закона Божія для преподаванія въ начальныхъ школахъ 8 к., съ перес. 10 к.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и святыхъ отцевъ съ толкованіями. Въ первомъ томѣ заключаются правила святыхъ апостоловъ и святыхъ седьми вселенскихъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна безъ перес. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р. Отдельно каждый выпускъ безъ перес. 80 к., съ перес. 1 р. Всѣхъ отдѣльныхъ выпусковъ три. На веленевой бумагѣ цѣна 1-го тома безъ перес. 5 р., съ перес. 5 р. 50 к., отдельно каждый выпускъ безъ перес. 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.

Нѣсколько мыслей о религіозно-нравственномъ воспитанії. Прот. В. Рождественскаго. Ц. 3 к., съ пер. 5 к.

Житія святыхъ: Св. Филиппа, митрополита Московскаго; св. Макарія Египетскаго, препод. Ксенофonta и Маріи; св. Никиты епископа Новгородскаго; пр. Ефрема Сирини; св. Алексія митрополита Московскаго; священному ч. Поликарпа еписк. Смирнскаго; св. пр. муч. Евдокіи; пр. Іакова, преп. Алексія, человѣка Божія; св. Кирилла архіепископа Іерусалимскаго; преп. Іоанна лѣстничника; преп. Маріи Египетской, преп. Ісаака Сирини, преп. Зосимы Соловецкаго чудотворца, св. Стефана Пермскаго, преп. Феодосія Печерскаго, преп. Арсения Великаго, преп. Серапіона, св. благовѣрныхъ царей Кон-

станицы и Елены, и другихъ всѣхъ 52 житія по 1 коп. за житіе, съ перес. 2 коп: книжкою—избранныя житія Святыхъ (52 житія)—50 коп., и съ перес. 70 коп.,

ОБЪ ИЗДАНИЕ ВЪ 1880 ГОДУ
ЖУРНАЛА
„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Иллюстрированный журналъ „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій—не менѣе двухъ съ половиной листовъ въ каждомъ номерѣ—по слѣдующей программѣ: 1) Романы, поэмы, разсказы, очерки и біографіи. 2) Драмы и драматическія сцены. 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія. 4) Иллюстрированные путешествія. 5) Этнографическіе очерки. 6) Статьи научнаго содержанія. 7) Статьи техническія и хозяйственныя. 8) Новости изъ области литературы, наукъ и искусствъ. 9) Телеграммы. 10) Объясненіе гравюръ. 11) Картинки модъ съ объяснительнымъ текстомъ.

Гг. подписчики, внесшіе годовую плату за издание, получать слѣдующія преміи: 1 и 2) Две олеографическія картины—„Малороссіянки“, К. Е. Маковскаю и „На перевязочный пунктъ“, профессора Ковалевскаго,—картины, оригиналы которыхъ составляютъ собственность Редакціи и потому не могутъ появиться ни въ какихъ копіяхъ въ продажѣ. 3) Большую гравюру на веленевой бумагѣ съ картины геніального русскаго художника А. Иванова, „Явленіе Христа народу“, хорошихъ копій съ которой до сихъ поръ еще не появлялось въ Россіи. Затѣмъ 4) Литературную съ иллюстраціями.

Въ журналъ „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ принимаютъ участіе своими трудами слѣдующія лица: С. А. Андреевскій, Н. Ф. Бажинъ, П. Д. Боборыкинъ, П. В. Быковъ, Н. Н. Вакуловскій, П. И. Вейнбергъ, А. Вигилянскій, С. И. Воскресенская, кн. Д. Голицынъ, Г. А. Градовскій (Гамма), И. Д. Зубаревъ, Н. Н. Каразинъ, Н. Б. Куроѣдовъ, Б. Левинъ, П. Лѣтнєвъ, Е. Л. Марковъ, Д. И. Минаевъ, М. Минутъ, В. И. Немировичъ-Данченко, Н. М. Поль, И. В. Омулевскій, А.

А. Разказова, А. Г. Сахарова, Н. И. Северинъ, П. П. Скромный, П. Соковнинъ, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, Е. А. Сысоева, А. Федоровъ, М. К. Щебрикова, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, д-ръ Щербакъ и др. Въ художественномъ отдѣлѣ въ 1880 году будутъ помѣщены гравюры съ картинъ извѣстныхъ русскихъ художниковъ: гг. Богданова, Боголюбова, Боткина, Брюлова, Верещагина, Зичи, Крамского, Маковскаго, Мещерскаго, Мясоѣдова, Орловскаго, Семирадскаго, Шварца, Харламова, Якобія и др. Кромѣ того будетъ помѣщенъ „Альбомъ русской охоты“, составленный знатокомъ этого дѣла, извѣстнымъ художникомъ г. Петромъ Соколовымъ. Изъ иностранной галлереи будутъ помѣщаться преимущественно копии картинъ художниковъ, обратившихъ на себя особенное вниманіе на текущихъ художественныхъ выставкахъ. Въ каждомъ номерѣ „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѦНИЕ“ помѣщается отъ 6 до 12 гравюръ и рисунковъ.

Изъ литературныхъ произведений для помѣщенія въ будущемъ, 1880 году, въ распоряженіи Редакціи уже имѣются: повѣсть П. Д. Боборыкина; „Чужія хрѣхи“, романъ А. Михайлова (въ отдѣльномъ приложениі); романъ Н. И. Северина, стихотворный разсказъ въ трехъ частяхъ „Въ морѣ житейскомъ“ Б. Левина (съ иллюстраціями); Стефенъ Митчель, американскій романъ (съ иллюстраціями); романъ Гонкура; „Изъ міра русскаго искусства“, рядъ статей Диллетанта; „Пляски и танцы на Руси“, историкобіологический очеркъ, Вл. Михневича; „Іезуиты и инквизиція“, П. Скромнаго; „Народы европейской Россіи“ С. С. Шашкова, рядъ статей Н. В. Шелгунова и др.

Редакціей журнала вмѣстѣ съ нижеподписавшимся завѣдуетъ А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ).

На годъ. На полгода.

Цѣна журнала безъ доставки и пересылки **6** р. **3** р. **50** к.

” ” съ доставкой и пересылкой **7** р. **4** р.

При выпискѣ десяти экземпляровъ одинадцатый выдается бесплатно, при выпискѣ двадцати—бесплатно два, и т. д. по расчету. Для гг. служащихъ, подписывающихся за поручительствомъ гг. казначеевъ, допускается уплата по-мѣсячно. Преміи гг. подписавшимся съ разсрочкою выдаются по внесеніи полной подписной суммы; внесшіе полную годовую плату получаютъ художественный преміи не позже марта.

Подписка на 1880 годъ открыта и принимается въ Главной Контрѣ Редакціи, въ С.-Петербургѣ, Новый проспектъ (близь Невскаго проспекта), д. № 6, и въ мѣстныхъ Конторахъ: въ Москвѣ, въ Книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на *страстномъ бульварѣ*, д. Алексеева; въ Варшавѣ, въ книжномъ магазинѣ, бывшемъ Черкесова, *Новый Свѣтъ*, д. *Военнало Министерства*; въ Одессѣ, въ южномъ агентствѣ газетъ и журналовъ, на *Ланжероновской улицѣ*, д. *Ванера*.

Издатель **П. ШУЛЬГИНЪ.**

**О ПОДПИСКѢ НА 1880 ГОДЪ НА БОЛЬШОЙ
ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ**

ЖУРНАЛЪ

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МИРЪ“

**единственный дешевый большой иллюстрированный
журналъ въ Россіи.**

Журналъ выходитъ въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ художественно выполненныхъ гравюръ. Въ каждомъ номерѣ помѣщаются: романы, повѣсти, разсказы, стихотворенія, біографіи, всемирное обозрѣніе, политика, современная хроника, новости изъ наукъ и жизни, популярно-научные статьи, карикатуры, шахматы, задачи, и пр., и пр. Къ каждому номеру прилагаются отдельно:

— НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКАЯ МОДЫ —

ВЪ ГОДЪ 24 №№

Эти модныя приложенія, ни въ чёмъ не уступающія специальному-моднымъ журналамъ, заключаютъ въ себѣ рисунки модъ, подробныя описанія къ нимъ и обстоятельную модную хронику.

Всѣ подписчики когда бы не подписались, получаютъ
въ теченіе года:

ДВѢНАДЦАТЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ

разсылаемыхъ ежемѣсячно и состоящихъ изъ прекрасно-выполненныхъ копій съ лучшихъ художественныхъ произведеній; эти преміи, отпечатанныя на хорошей толстой бумагѣ съ тономъ, составлять къ концу года богатый альбомъ.

Кромѣ того, всѣмъ годовымъ подписчикамъ журнала разсылается *главная большая премія*:

РОССІЙСКІЙ

— „ІМПЕРАТОРСКІЙ ДОМЪ“ —

Эта роскошная картина представляетъ группу прекрасно-выполненныхъ портретовъ всѣхъ особъ нынѣ царствующей фамилии. Величина картины въ длину 1 арш. $1\frac{1}{2}$ вершка, и въ ширину 12 вершковъ. Картина отпечатана на толстой слоновой бумагѣ, съ фономъ, и стоитъ въ отдѣльной прородажѣ 5 руб., съ пер. 6 руб. (Желающіе получить главную премію въ сохраниномъ видѣ, досылаютъ къ подписной цѣнѣ одинъ рубль).

ПОДПИСНАЯ ЦБНА НА ЖУРНАЛЪ СЪ ПРАВОМЪ БЕЗ-
ПЛАТНАГО ПОЛУЧЕНИЯ:

- 24 номерозъ новѣйшихъ парижскихъ модъ.
- 12 ежемѣсячныхъ художественныхъ премій.
- Главной преміи: «Россійскій Императорскій Домъ».

На годъ: безъ доставки 4 (четыре) руб. съ доставкою въ Спб. и для иногородныхъ 5 (пять) руб. За границу во всѣ страны скита 7 (семь) руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ Главной Конторѣ Редакціи „Иллюстрированного Мира“, по Фонтанкѣ, д. № 103 (близь Измайловскаго моста), а также у всѣхъ извѣстныхъ въ Россіи и заграницею книгопродавцевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на
ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
„НОВОСТИ“
на 1880 годъ

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ)

Подписная цена:

на 1 г.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.	
Съ доставкою въ С.-Петербург.	8	7	50	7	—	6	50	6	—	5	50	5
Съ перевыплатою:	9	8	25	7	50	7	—	6	50	5	75	5
								4	50	3	80	3
								2	1			

Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1879 г. и на весь 1880 г., платятъ за время: съ 1-го сентября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, 12 руб., съ 1-го октября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ—11 руб. 50 коп., съ 1-го ноября—всего 10 р. 50 к., и съ 1-го декабря 9 р. 50 к.

Подписывающіеся на весь 1879 г. получаютъ всѣ нумера съ 1-го января.

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты «НОВОСТИ» (Гороховая, 32).

Газета „НОВОСТИ“ выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій для телеграфныхъ бюллетеней.

Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило—не оставлять ни одного болѣе или ме-

нѣе выдающагося явленія или событія безъ своевременной всесторонней оцѣнки и освѣщенія (отдѣлъ „Дневникъ“), не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно—политического интереса для большинства ея читателей. Изъ многочисленныхъ же извѣстій административного характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто, для получения подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ переписки. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два нумера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутинѣ, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общий характеръ газеты носить на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающійся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что, при огромномъ числѣ самыхъ разнообразныхъ извѣстій, получаемыхъ редакціей ежедневно отъ своихъ постоянныхъ репортёровъ и корреспондентовъ (рубрики: „Административные Новости“, „Русская Лѣтопись“, „Внутренняя Почта“ и т. д.), она имѣть возможность заимствованія изъ другихъ изданій подчинять самому строгому критическому выбору и пріурочивать къ текущимъ, наиболѣе популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримѣръ, подъ рубрикою „Русская печать“, Редакція не только знакомить своихъ читателей со взглядами и суждѣніями текущей периодической печати, но старается вкратце освѣщать эти взгляды и суждѣнія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою „Свѣтъ и Тѣни“ наиболѣе выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ простые факты, а какъ живой практическій материалъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и материальный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Наконецъ, справочный отдѣлъ газеты пріуроченъ ко всевозможнымъ общественнымъ потребностямъ различныхъ классовъ („Справочный отдѣлъ“).

Вышла въ свѣтъ книжка «Дифтеритъ» А. Линскаго подъ редакціей Профессора Медико-хирургической Академіи Чудновскаго. Продается въ конторѣ редакціи «Воронежскаго Телеграфа» на Дворянской улицѣ въ домѣ д-ра Столля. Цѣна книги безъ перес. 20 к., съ перес. 25 коп.

СОДЕРЖАНИЕ.

Слово на новый 1880-й годъ.—Къ вопросу о предполагаемомъ учрежденіи вспомогательной кассы для духовенства Вор. епархіи.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоіерей *Димитрій Пльницкій*.